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űjabb békés közvetítő javaslatokról ir a világsajtó
Egyhónapos fegyverszünetet és négy­
hatalmi békekonferencia összehívását 
javasolják a tengelyhatalmak?

4 „Times" hangsúlyozza, hogy békekonferencia összeillésének 
előfeltétele Csehország kiürítése. Egy amerikai képviselő négy 
semleges államfő döntőbíráskodását ajánlja

Burckhardt angol-francia-svéd hármasbizottság elé akarja terjeszteni 
béketervet

[CLUJ NYOMÁSÚ* 
RIMÁT

Lázas nyugtalansággal, egyre fokozódó és 
remegő idegességgel figyeli a világ a nemzet­
közi politikai válság gyorSütemü elmélyedé­
sét. Nyilvánvaló, hogy rohamosan közeledünk 
a feszültség kulmináclós pontja felé. A fegy­
verek egyelőre hallgatnak. Némán, de annál 
elkeseredettebben és szívósadban folyik azon­
ban a harc a propaganda és a diplomácia, a 
meggyőzés és a megtévesztés összes fegyve­
reivel és eszközeivel. Az idegek annyit emle­
getett háborújában elérkeztünk a döntő üt- 
tsreüicz. v tét nem Danzig és nem is Len­
gyelország, hanem maga Európa- a német 
dominációs törekvések, ámenek egy évvel 
ezelőtt a szudéták sorsának megjavításával, 
majd a Szudétavidék ed csatolásának követe­
lésével jelentkeztek és Csehország megszállá­
sában kulmináltak, most Danzig kapuin át 
tapogatják ki a másik, a nemíotális, nem- 
diktatorikus Európa ellenálló erejét és aka­
ratát.

Szinte megdöbbentő azonossággal élednek 
fel ismét az elmúlt évben oly kiválóan bevált 
metódusok. Sajátos, nagyon is különös in- 
diszkréció folytán alkalma van megtudni a 
világnak, hogy Németország e pillanatban 2 
mikiö katonát tart fegyverben. Hasonló in- 
diszkréciók tudatják az érdemitekkel, hogy 
folynak a csapatösszevonások a lengyel ha­
táron, A békéért, Európáért aggódó világ 
vegye tudomásul mindezekből, hogy a biro­
dalom készen áll és el van szánva a legvég­
sőkre^ amennyiben Danzigga! kapcsolatos 
követeléseit nem teljesitik. Salzburgban és 
Berchtesgadenben a tengely kiUiigyrniniszte- 
fej hosszasan tanácskoztak, majd a tengely 
sajtó leszögezi, hogy Németország és Olasz­
ország a dangizi kérdésben is egységes szi­
lárd és megbonthatatlan. Nap nap után is­
métlődő határ incidensek vannak hivatva nyil­
vánvalóvá tenni a világ előtt, hogy a korri­
dor helyzete nem tartható és sürgős rende­
dre szorul az európai béke érdeke.

A másik oldalon azonban nem hiányoznak 
a béke bűvös szirénhangjai sem. Nap-nap 
cián bukkanak fel a különböző kísérleti lég­
gömbök. Hol Mussolini öthatalmi értekezlet 
tervéről van szó, hol pedig — mint a lég­
ibb verziók mondják — négyhatalmi kon- 
^renciáról, amelyen a francia, angol, német
*s oia8z külügyminiszterek döntenének egy 
hónapos fegyverszünet keretében Danzig sőr­
éről. Európa népei nem akarják a háborút. 
A tömegek borzadva gondolnak egy világ- 
hatekizma várható következményeire. Hogy- 
18 ne méltányolnák tehát, ha a tengely két 
diktátora ismételten tanúságot tesz békés 
szándékairól és még a pápa közvetítését is 
'génybe veszik, hogy egy ilyen négyhatalmi 
konferencia terve megvalósulhasson... ? 
Békét akarnak ők és ezért valóban nem je- 
tentene különösebb áldozatot, ha a danzigi 
«krízist“ a német kívánságok szellemében 
rendeznék és egyúttal, egy füst alatt hono­
lnák a másik tengely-partner, a mindun- 
^lan kielégi tétlenül maradó Olaszország né- 
hán- kívánságát is, ,,az európai kibontako- 
rás érdekében" ...

E javaslatok taktikai célja nyilvánvaló, 
hivatásuk az, hogy az utolsó pillanatban ls- 
btet aláássák, megbontsák az angol ég tran- 

közvélemény legutóbbi hónapokban oly

kategorikusan jelentkező eldlnállási akaratát 
a német dominációs törekvésekkel, a befeje­
zett tények erőszakával szemben. A nyugati 
közvélemény, amely már-már leszámolt és 
dacosan szembenézett a háború kockázatával, 
az utolsó pillanatban megtorpan talán és 
arra a meggyőződésre jut, hogy nem érde­
mes Banzigért meghalni. Egy második Mün­
chen ebben az évben is jelentősen elcrevihetné 
a tengely hódi tó terveit anélkül, hogy ezúttal 
is szükség volna a kard kihúzására. Ha az­
után a nyugat előtt sikerült a konfliktust 
danzigi helyi üggyé bagatetizálni, akkor már 
nem volna nehéz a magárahagyott és morá­
lisan, de katonailag is „bekerített“ Lengyel- 
ország ellenállásának megtörése.

Nem kétséges, hogy Franciaországban és 
Angliában ma is vannak körök — főleg a 
felső tízezer soraiban, de a szélsőségesen pa­
cifista munkásság rétegeiben is —, amelyek 
hajlanak a kompromisszumos békére. Fran­
ciaországban nem is olyan régen „Mourir 
pour Danzig?“ cím alatt cikkezett egy volt 
miniszter, Angliában pedig sokan vallják, 
hogy az elhalasztott háború elkerült háború 
is lehet. A kormányok és a közvélemény nagy 
többsége azonban kétségkívül szilárdnak mu- 
tatkozot és mutatkozik ezekben a napokban. 
Ha a Times ugyancsak a békekonferencia ösz- 
szehivását javasolja, úgy ennek egyik előfel­
tételéül Csehországiak a németek részéről 
való kiürítését jelöli meg, ami a német poli­
tika számára a középeurópai imperialista ál­
mok feladását jelentené.

A helyzet nagy általánosságban lényege­
sen más, mint volt egy évvel ezelőtt. Akkor 
Oroszország és Csehszlovákia kizárásával 
döntöttek Münchenben Csehszlovákia é» 
Közép-Európa sorsáról. Most négyhatalmi 
konferencia összehívása ndhezen képzelhető

el, annak ellenére, hogy az a-ngol-franc‘a- 
or’osz politikai tárgyalások sorsát még min­
dig sűrű homály borítja és a katonai meg­
beszélések kilátásai is ismeretlenek; az sem 
valószínű, hogy egy ilyen konferencia Len­
gyelország képviselőjének részvétele nélkül 
ülne össze. Sem egyiket, sem másikat nem 
lehet kizárni egy olyan tanácskozásról, amely 
Keiet-Európa hatalmi és stratégiai helyzetét 
volna Hivatva módosítani. Angliát világos 
kötelezettségek fűzik Lengyelországhoz; az 
angolí? franciák hónapok óta fáradoznak 
azon hogy Oroszországot bevonják a védelmi 
frontba. Az elfoglalt pozíciók feladása és a 
szövetségesek cserbenhagyása nemcsak Kö­
zép- és Keiet-Európában likvidálná végleg az 
angol és francia befolyást, de Anglia világ- 
hatalmi pozíciójára is most már nehezen ki­
heverhető csapást mérne.

Ha az angol-francia-orosz tárgyalások való­
ban előrehaladott stádiumba jutottak, úgy az 
oroszoknak az esetleg összehívandó béke- 
értekezletróí való ltíintrikálása ilyen körül­
mények között nem valószínű. Másrészről az 
angol-francia-orosz front létezése olyan fö­
lényt biztosit a nyugati hatalmaknak, amely- 
lyei szemben nem valószínű, hogy háborúba 
bátorkodnának a tengelyhatalmak, főleg pe- 
dig Olaszország, amely csak veszíthetne egy 
ily végzetes kalandban. Ez kellőleg magya­
rázza Mussolini ismételt mérséklő közbelépé­
sét. A nyelrsanyaghiánnyal küzdő, elegendő 
éleCmiszefrrel nem rendelkező tengelyhatal­

mak háborús készségét a nagy dobbal vég­
hezvitt előkészületek ellenére is erős két­
kedéssel fogadják Londonban. Ezért nem lát­
szik valószínűtlen nek a feltevés, hogy ameny- 
nyiben a kibontakozás békés lesz, úgy az 
nem fog a demokráciák és Lengyelország ré­
széről lényegbevágó engedményeket is jelen­
teni. (k. r.)

Békekonferenciát javasol a Times
London, augusztus 16. A Tincs leguuob- 

t'. száma hosszú vezércikkben foglalkozik 
a békefront feladataival. A cikkíró szerint 
a békehatalmaknak pontosan ki kel! dol- 
gozniok és a világ elé kell tárulok prog­
ramjukat. A cikkíró továbbá tárgyaláso­
kat javasol az európai nagyhatalmaknak. 
Megjegyzi azonban, hogy ezek a tárgyalá­
sok már eleve kudarcra vannak ítélve, ha 
nem biztosítják a fegyverkezések korláto­
zását. A németeknek fel kell adniok a né­
met élettérről alkotott felfogásukat, vala­
mint azon állításukat is, hogy blokád el­
len kell védekezniük. A cseheknek vissza 
kell kapni'ok szabadságukat, hogy önren­
delkezési jogukat érvényesíthessék. Ezzel 
szemben gyarmati téren ki kell elégíteni 
az igényeket. A Times cikkírója békekon­
ferencia összehívását javasolja. A háború 
után amugyis békekonferenciát kell össze­
hívni, miért ne tennék meg ezt előtte ?

Egyhónapos fegyverszünet
Brüsszel, augusztus 16. A „Nation Bei­

ge“ cimü lap mai számában londoni tudósí­
tás alapján a következőket írja:

Megbízható helyről származó értesülések ; 
szerint a Vatikán a napokban két jegyzé­
ket kapott, egyiket a szentszék melletti 

j német, a másikat az olasz követségtől. E 
jegyzékek felhívják a pápa figyelmét arra, 
hogy állítólag milyen elnyomatásban élnek 
a lengyelországi németek, valamint a fran­
ciaországi és tuniszi olaszok. A német és 
olasz kormányok kijelentik, hogy kifeje­
zésre kívánják juttatni azon szándékukat, 
és óhajukat, hogy békés utón nyerjenek 
rendezést az Európát nyugtalanító viszá­
lyok. Hangsúlyozzák, hogy készek bármi­
kor megvédeni magukat bármely oly kísér­
lettel szemben, amely erőszakkal akarna 
megoldásokat kényszeríteni reájuk, más- j 
részről azonban hajlandók a nyugati hatal­
maknak a következő végső javaslatokat 
tenni;

1. Állapíttassák meg egy 30 napos 
fegyverszünet. Ezen idő alatt mindkét 
fél tartózkodni fog bármely akciótól, 
hogy időközben megszervezhető legyen 
Franciaország, Anglia, Németország, és 

(Folytatása e *-ik oldalon)

VILÁG TÜKRE

B Harmadik Birodalom 
belső gondjai

Néhány nappal ezelőtt a német kormány 
kinevezte Paul Waltert a munkafront 
egyik előkelő tisztviselőjét kormánybiztosi 
hatáskörrel a szénbányákhoz, hogy ellen­
őrizze a bányák teljesítőképességét és fo­
kozza a produkciót. Ez a kinevezés nagyon 
meglepte a német közvéleményt. Az egyet­
len nyersanyag, amely fölött Némttország 
dúsan rendelkezik, éppen a kőszén. Az át­
lagpolgár nehezen tudja elképzelni, hogy 
ebben a tekintetben szállítási, vagy terme­
lési nehézségek állhatnának be, még abban, 
•az esetben is, mint most, amikor az ipar 
valósággal pokoli ritmusban dolgozik. Mind 
azonáltal most már köztudomású. hogy 
ilyen nehézségek fennáilanak és már ag­
gályos méreteket öltenek. Az egész négy­
éves terv és gyakorlatilag az egész német 
gazdasági élet — tehát egy esetleges hábo­
rú is — elsősorban a kőszén jó kiaknázha- 
tóságán és fölhasználásán alapul.

Mi tehát a helyzet ? Egyszerűen az, hogy 
a kőszén bányászatban ugyanaz történt, 
ami a német gazdaság egyéb területein. 
Munkaerőhiány és anyaghiány következett 
be. A különbség csak az, hogyha ez a két 
kellék a legfontosabb gazdasági bázis, a 
szén mellől hiányzik, messzemenő követ­
kezményekre kell számítani minden más 
ipari ágazatban is. Minden ipar áll. vagy 
bukik a szénnel.

Minthogy hiány volt munkaerőkben, a 
szén-vidékeken a termelés meglassudott 
még pedig abban a pillanatban, amikor az 
ipari produkció egyre magasabbra iveit. 
Április elsejei hatállyal a munkaidőt a kő­
szénbányászatban 8 óráról 8 és háromne­
gyedórára emelték, azonkívül egészen szo­
katlan akkord jutalmakat Írtak ki,amelyek 
a munkabér 200 százalékát is elérik. A 
munkaidő felemelése hasonló teljesítmény 
mellett munkarétegenként 12 és félszáza­
lék többlet-termelést eredményezhetett vol­
na; ez azonban nem következett be. Mind­
össze 3.6 százalékkal fokozódott a produk­
ció.

•
A munkaerők hiánya mellett egyéb fo­

gyatékosságok is mutatkoztak. Hiányzik 
mindenekelőtt a bányafa. Tudvalevő, hogy 
a bányászatnak együk legéletbevágóbb kel­
léke ez és hiába állítanak be uj munkaerő­
ket, ha a legfontosabb elem, a bányafa hi­
ányozik, hogy alátámaszthassák az uj akná­
kat. Feltehető tehát, hogy az uj kormány- 
biztos feladata elsősorban az lesz, hogy’ 
műnél több fát szerezzen be.

A szénproblémának más oldala is van. 
Nem elég kitermelni a szenet, azt el is kell 
expediáim. A birodalmi vasutak vagongyá­
rai azonban nem készítettek annyi kocsit, 
mint amennyit előirányoztak. Kétezer te­
her- és személyszállító kocsival kevesebbet 
gyártottak 1938-ban, Az 1939.es program­
ból még 15 ezer hiányzik. Ausztriának és 
a Szudetavi-déknek a birodalomhoz való 
kapcsolása által 23 ezer vasúti kocsival bő­
vült a szerelvények állománya, de ez olyan 
kevés, hogy az említett két területnek a 
szükségletét is alig fedezi. A birodalmi 
kormánybiztos aligha fogja tudni ezeket 
a hiányokat helyrehozni.

Közben lázasan dolgoznak a nyugati és 
keleti határok katonai erődítésein. Itt >az a 
panasz, hogy kevés a szakmunkás, hogy a 
hosszú munkaidő csökkenti az energiákat, 
hogy rossz az élelmezés. Bármennyire is 
szigorúan kezelik ezeket a munkásokat, a 
kormány nincs abban a helyzetben, hogy 
az állapotokat megjavítsa. A munkások zú­
golódnak és követelik szociális jogaikat. A
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eemaeti szocialisták tehát az utóbbi id5- | 
ben a munkások elégedetlenség ének nyo­
mása alatt kénytelenek voltak feljavítani 
a kosztét és naponta több fogásból álló ebé j 
det és vacsorát adni. Eddig ugyanis egyfé­
lét kaptak azok a munkások is, akik nehéz 
körülmények között végezték fáradtságos 
és veszedelmes munkájukat. Kiküzdötték 
azt is, hogy olcsóbban kapják az élelmet és 
hogy minden két-három hétben pár napra 
hazautazhassanak. Elsőizben történt, hogy 
feleségeik is meglátogathatják őket. A ná­
ciuralom óta ez volt az első eset, hogy a 
munkások szervezkedhetnek szociális vív­
mányaik érdekében. Ez még egyelőre nem 
sok, de mindenesetre jelent valamit. Azt, 
hogy a munkásság nyíltan fellépett, ha gaz 
dasági téren is, a kormány erőszakpoliti­
kája ellen.

A Zsidó Távirati Iroda jelenti:

Németországban a háború-ellenes han­
gulat egyre növekvőben van. A nemzeti 
szocialista „Ruhrarbeiter“ cimü lapban ol­
vashattuk :

„A munkaszünetek alatt, a vasúton, az 
uceákon mindenütt külpolitikai témákról 
beszélnek. Az emberek szeretnének már 
nyugodt viszonyok között élni.“

Panaszkodnak amiatt is, hogy a számos 
légvédelmi gyakorlat során csak a náci­
boncok, a tisztek és a katonák egy része 
ran ellátva gázmaszkkal, a civil lakosság 
számára ilyen gondoskodás nem történik.

A londoni ,,News Chronicle“ cimü újság 
jelenti Becsből, hogy a várost körülvevő 
hegyeken katonai állásokat építettek, aho­
vá ágyukat és tankokat is állítottak fel. 
Ezt az egyre fokozódó elégületlenség kitö­
résétől való félelem miatt csinálták.

Különösen a bécsi munkás az, aki az uj 
rezsimnek nagy nehézségeket okoz. Az idé­
zett újság szerint a bécsi gyárakban gyak­
ran szabotázzsal tiltakoznak a munkások 
a nácirendszer ellen és nem egyszer kisebb- 
nagyobb sztrájkkal is. Ismételten megtör­
tént, hogy a munkások vezető náciembere­
ket az üzemekben megvertek. A katonai 
hatóságok attól tartanak, hogy az osztrák 
részről besorozott katonák háború esetén

Palesztina
ANGOL TÖLTI BE IDEIGLENESEN 

JERUZSÁLEM POLGÁRMESTERI TISZT­
SÉGÉT. Jeruzsálem! jelentés szerint Khaldi 
polgármester szabadságra ment és helyét a 
kormány ideiglenesen Richard Badcock an­
gol kormánytisztviselővel töltötte be. Ez az 
első eset, hogy angol kerül Jeruzsálem pol­
gármesteri székébe. Kinevezését azzal ma­
gyarázzák, hogy Dániel Auster, Jeruzsálem 
zsidó alpolgármestere jelenleg Európában 
tartózkodik.

*

BEFEJEZŐDÖTT A CIONISTA SZERVE­
ZET PROPAGANDISTA SZEMINÁRIUMA.
Ismeretes, hogy a cionista szervezet vezető­
sége két hónappal ezelőtt propagandisták j 
kiképzésére szemináriumot létesített Jeru- ' 
zsálemben. A szeminárium előadásai a na- 1 
pókban értek véget és annak első tanfolya- j 
mát 60 személy hallgatta le. A hatvan ki- ! 
képzett porpagandista közül tizen a szeminá- j 
rium vallásos alcsoportjához tartoznak.

I •
PALESZTINA-CSARNOK A SZMIRNA1 j 

’ MENTA VASAKON. Palesztina ezidén a má- j 
sodik kiállítási csornokát állítja fel a szmir- ! 

: nai kilencedik mintavásáron. A csarnok fel­
állításában közreműködnek a Jewish Agency, 
a zsidó nemzeti alapok és 48 különböző pa- 

< lesztir.ai gyár és gazdasági intézmény. j

i sok irányában és sohasem tett megkülönböz- 
j tetést zsidók és nemzsidók között. A rnar- 
I sail mindig a legnagyobb tisztelet és megbe- 
I csülés hangján nyilatkozott Zankheim rabbi- 
I ról, aki a lengyel légiónak igen nagy szolgá­

latokat tett. Pilsudszki sokszor ismételte: 
„Ha belső egyenetlenségekben fogjuk erőn­
ket felmorzsolni, kifelé sem érhetünk el ered­
ményeket.“ A marsall eme szavai — mon­
dotta a tábornok — kell, hogy lebegjenek a 
lengyel köztársaság minden hűséges polgá­
rának szeme előtt.

Cseh preítórátus
ELBOCSÁTOTTÁK A ZSIDÓKAT A PRÁ­

GÁI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE SZOLGÁLA­
TÁBÓL. Págai jelentés szerint a Gestapo 
közbenjárására a prágai áru- és értéktőzsdék 
elbocsátoták szolgálatukból az összes zsidó­
kat. A Der neue Tag, von Neurath birodalmi 
Protektor lapja, követeli, hogy, zárják ki a 
tőzsdéről a zsidó feleket és ügynököket is.

gyermekek. Ezzel szemben a Németország 
bői kiutasított nők nem hozhatják magukkal 
férjeiket is Lengyelországba. A Lengyelor. 
szágba visszatérő hozzátartozók számát leg. 
feljebb négyezerre becsülik. Valószínűnél 
tartják, hogy a zbasyni menekülttábor Né 
metországban tartózkodó ötezer tagja köaü 
csak háromezerötszázan fognak visszatéri 
Lengyelországba, a többiek megkísérlik 
más országokba való kivándorlást.

— A bélben keletkező mérgek által okoz«»* 
rosszul! éteknél egy-két pohár természetei 
„Ferenc József“ keserüviz, gyors és alap« 
bélkiüritő hatásánál fogva, gyakran a leg. 
jobb szolgálatot teszi. Kérdezze meg orvé 
sát.

AZ ARABOK BOMBAROBBANASTÓL 
MENTETTÉK MEG EGY ZSIDÓ KOLÓNIA 
LAKÓIT. Kfar Menachem kolónia zsidó la­
kosságát a szomszédos község arabjai figyel­
meztették arra, hogy a terroristák bombát 
rejtettek el a kolónia egyik részében. Egy 
angol altiszt, aki a bombát eltávolította, sú­
lyosan megsebesült.

*

470 EZER FONTOT TESZ KI TEL-AVIV 
KÖLTSÉGVETÉSE. Izrael Rokach polgár- 

mester átnyújtotta a kormánynak Tel-Aviv 
város költségvetését az 1939—1940. költség- 
vetési évre. A kormány által kért 32 ezer 
fontos csökkentéssel, a költségvetés 470 ezer 
fontot tesz ki. a polgármester tárgyalásokat 
folytatott Mack Pear sonn al, a szabadságon

. ,, „ , „ , , . . lévő főkormányzó helyettesével, nagyobb ál­
nemet iCijebbvaloik ellen fognak fordulni. * lami kölcsön felvételének ügyében. Ezt a köl-

Bécsben, a Havas ügynökség jelentése j 
szerint, augusztus elején rengeteg röpeé- \ 
duia került a lakosság körébe. Állítólag 
kommunisták adták ki ezeket. Követelik 
minden háborús akció beszüntetését és azt 
ajánlják a munkásoknak, hogy a háborús 
előkészületekre vonatkozó munkát szabo­
tálják. Ha pedig mégis kiütne a háború, 
tegyenek meg mindent Hitler megbuktatá- jj 
sa érdekében. A röpiratokban az osztrák j 
nép önrendelkezési jogát is követelik.

I
* í

Berlinben is röpiratok kerültek forga- ! 
lomba, ismeretien nyomda termékei, közöt- j 
tűk egy, amely a weimari alkotmány húsz- ■ 
éves évfordulója alkalmából íródott. A röp- j 
irat kiemeli az alkotmány nehány pontját 
hogy ezzel is szemléltesse a Weimar és 
München közötti különbséget. íme két pa­
ragrafus : i

114. paragrafus. A személy szabadsága ; 
sérthetetlen. A személyes szabadságba való : 
beavatkozást a közhatalom csak törvények 
alapján ejtheti meg.

I
118. paragrafus. Minden németnek joga 

az általános törvények keretei között sza­
badon nyilvánítani véleményét: szóban, 
írásban, nyomtatásban, képben. Senki eb­
ben a jogában meg nem gátolhatja.

123. paragrafus. A németek joga, hogy i 
különös engedély nélkül békésen és fegy- j 
verteleniil gyülekezhessenek.

E röpirat szerzői ellen szigorú hajtóva- | 
dászatot rendeztek a Gestapo emberei. Sok 
kai szigorúbbat, mint akár a szocialisták j 
röpirataira. j

csont a város csatornázási munkálataira for- j 
ditanák. }

Rckach polgármester tárgyalásokat foly- j 
tatott a Jewish Agency végrehajtó bizottsá- : 
gának tagjaival, Dávid Ben Gurionnal, Jicc- 
hak Grünbaummal és Káplánnál, akiknek 
bejelentette, hogy a város 18 ezer font ere­
jéig közmunkálatokat indít a közeljövőben, 
amelyek háromezer munkásnak fognak há­
rom hónapon keresztül munkaalkalmat 
nyújtani.

LeiipsiEsrszág

Pályázat
A mediasi aut. orth. zsidó hitközség iskola­

széke pályázatot hirdet nyugdíjaztatás foly-

A LENGYEL LÉGIONÁRIUSOK LAPJA 
INTÉZKEDÉSEKET KÖVETEL AZ ANTI­
SZEMITA IZGATOK ELLEN. A „Camo na 
Biálem“ cimü hetilap, amely a lengyel lé­
gionáriusok demokratikus szárnyának hiva­
talosa, törvényrendeletet követel a kormány­
tól a gyűlöletes antiszemita izgatások meg­
fékezésére. A lap, miután felsorolja a leg­
utóbbi zsidó-ellenes kilengéseket és rámutat 
arra, hogy a náci rádióhiradók naponta han­
gosan adnak kifejezést e megnyilvánulások 
feletti kárörömüknek, a következőket Írja:

„Éppen úgy, mint Franciaországban, ha­
zánk jelenlegi helyzete nálunk is megköve­
teli a sovén porpagandisták szigorú megbün­
tetését. Ami Franciaországban, bűnnek szá­
mit, az a mi veszélyeztetett országunk biz­
tonságát is fenyegeti. Éppen ezért kötelessé­
günk sürgősen végetvetni az antiszemita iz­
gatok üzelmeinek. El kell nyomnunk az an­
tiszemita mozgalom összes ideológiai és nem­
ideológiai jelenségeit. Eme követelésünk nem­
csak a becsületességből és a polgári jog- 
egyenlőségből ered, hanem hazánk hagyomá­
nyaiból is. A polgári egyenjogúság és a fair 
play elválaszthatatlanul egyek a lengyel 
köztársaság érdekeivel. Ezek az érdekek 
megkövetelik, hogy a legrövidebb időn belül 
végetvessünk az olyan megnyilvánulásoknak, 
amelyek Lengyelország valamelyik nemzeti 
kisebbsége ellen irányulnak."

*

A ZSIDÓK SZEREPE A LENGYEL LÉ­
GIÓBAN. Berbeczki ismert lengyel tábornok 
beszélgetést folytatott az egyik lengyelor-

I ezági zsidó lap munkatársával, aki előtt mél­
tán megüresedett elemi iskolai tanítói állás- i tatta a zsidó harcosok szerepét a lengyel lé- 
ra. Pályázhatnak nőtlen, román állampolgár- j gjőban. A tábornok különösen Mansperl, 
ságu, autorizációval rendelkező tanítók. í Kressovitz, Stemfuss és Jakob Kanarek zsidó 
Héber nyelvtudással rendelkezők előnyben f hőslégionáriusok nevelt emelte ki a zsidók 
részesülnek. Megfelelően felszerelt pályáza- j jelentős szerepének bizonyítására, 
tok benyújtási határideje 1939 augusztus hó j — Pilsudszki marsall — mondotta Ber- 
2®- iskolaszék. : beczki tábornok — mindenkor a legnagyobb

Cián: Comunitatea aut. őrt. evr. Mediae. e bajtáreiasságot mutatta a zsidó légionáriu-

Szie¥áüia
NÉMET MENTÁRA KÖNYVEKET SEM­

MISÍTENEK MEG POZSONYBAN. Pozso­
nyi jelentés szerint a szlovák hatóságok el­
határozták, hogy a pozsonyi könyvtár 25 
ezer kötetéből, német mintára, 22 ezret meg­
semmisítenek. A nagy tisztogatási akciót ál­
lítólag azzal indokolják, hogy ezek a köny­
vek „zsidó eszmékkel telítettek és megfer­
tőzik a szlovák nép nemzeti öntudatát.“

Déiamerika
BERLIN A DÉLAMERIKAI ANTISZE­

MITA TEVÉKENYSÉG FOKOZÁSÁRA 
ADOTT UTASÍTÁST ÜGYNÖKEINEK. Jól­
informált körök szerint a délamerikai náci­
ügynökök, valamint a hivatalos német dip­
lomáciai képviselők utasítást kaptak Berlin­
ből, hogy élénkítsék a zsidó-ellenes propa­
gandát ezekben az országokban.

Az utasítás különösen Argentínát ajánlja 
a náci-megbizottak figyelmébe, minthogy eb­
ben az országban az antiszemita propagan­
dának már eddig is látható eredményei vol­
tak.

Dé!-3frik8
A DÉLAFRXHAI ZSIDÓSÁG ÜDVÖZLI 

HERZOG TÁBORNOK MINISZTERELNÖ­
KÖT. A délafrikai zsidóság Board of De­
puties-j ének ülésén közölték, hogy a Board 
elnöke a kővetkező szövegű táviratot intézte 
Herzog tábornokhoz, miniszterelnökségének 

15-ik évfordulója alkalmából: „A Board of 
Deputies legutóbbi ülésén abban a megtisz­
teltetésben részesültem, hogy miniszterel­
nöki tevékenységének 15-ik évfordulója al­
kalmából önt a délafrikai zsidó közösség ne­
vében üdvözölhetem. Együtt a délafrikai 
unió többi polgáraival a zsidó közösség vég­
telenül hálás önnek a nemzet érdekében ki­
fejtett szolgálataiért, valamint azért a bölcs 
vezetésért, amely Dél-Afrika lakosságát a 
fejlődés utján irányította. A zsidó polgárok 
kívánsága, hogy a nemzeti egység, az igaz­
ságosság és lojalitás eszményei örökké ve­
zércsillagai maradjanak a délafrikai nemzet­
nek és hogy ön még hosszú esztendőkön ke­
resztül tevékenykedhessék ezen ideálok 
szolgálatában."

Emigránsok, menekültek
A PARITA HAJÓ TENGEREN BOLYON­

GÓ MENEKÜLTJEI A HAJÓ FELGYUJTA- 
SAVAL FENYEGETŐZNEK. Párizsi lapok 
szmimai jelentése szerint, a Parita hajó fe­
délzetén tartózkodó 600 Csehszlovákiából 
származó zsidó menekült azzal fenyegetőzik, 
hogy amennyiben partraszállásukat továbbra 
is megakadályozzák, kétségbeesésükben fel­
gyújtják a hajót. A hajón óriási a kétségbe­
esés és félő, hogy ebben a hangulatban a he- ■ 
tek óta tengeren bolyongó szerencsétlenek 
könnyen folyamodhatnak meggondolatlan j 
cselekedetekhez.

*

A ZBASYNI MENEKÜLT-TÁBOR LIK­
VIDÁLASA. Rövid időn belül összeül Varsó­
ban a nagyobb lengyelországi zsidó hitköz­
ségek konferenciája, hogy megtárgyalja a 
zbasyni menekülttábor likvidálásának kér­
dését. r/i

A táborban jelenleg ezer menekült tartóz­
kodik. A Németországgal kötött megállapo­
dás értelmében ötezer zabsyni menekült már 
előbb visszatért Németországba, hogy keres­
kedelmi ügyleteiket felszámolják és maguk­
kal hozzák hozzátartozóikat. E megállapo­
dás értelmében a menekültek hozzátartozói­
nak számítanak a szülők, a feleség és a

$

A 1ARES repülőjáratai
A meleg nyári napok alatt, kübönöaea 

amikor 30—40 fokra is felszökik a hőmérő, 
az ember nehezen szánja rá magát az uta­
zásra, akár kedvtelésből, vagy kényszerből 
kell utaznia. A vasúti közlekedés bármeny­
nyire is megrövidítette a távolságokat, mégis 
több órai utazást vesz igénybe még a leg­
közelebbi városnak az elérése is. Hátha még 
valaki hosszabb utat kénytelen megtenni. 
Ebből a szempontból óriási megkönnyebbülést 
jelent az utas számára, ha elgondolja, hogy 
könnyű szívvel segíthet ezen a gondon.

A romániai utasnak mindössze három éve 
áll rendelkezésére ez a könnyű megoldás, 
mióta a LARES polgári repülőszervezet ké­
nyelmes, biztonságos és gyors repülőgépeit a 
közönség szolgálatába állította és csaknem 
az egész országot behálózó légi útvonalaival 
úgyszólván minimálisra csökkentette le az 
utazási fáradalmat. Az eddig napokat és éj­
szakákat igénybevevő, idegeket és fizikumot 
fárasztó utazás ezeken a biztonságos repülő­
gépeken csaknem percekre zsugorodott.

Az utas, akinek alkalma volt e remek gé­
pek egyikén Kolozsvárról Bucurestibe repülni, 
szinte hinni sem akart az órájának, hogy a 
vonaton 10 hosszú órát igénylő fáradságue 
utat egy óra 10 perc alatt tette meg. Még 
úgyszólván fel sem ocsúdhatott az első repü­
lés okozta emócióból és máris a bucuresti 
repülőtéren gördült végig az imént még Ko­
lozsváron levegőbe emelkedő alkotmány. Ak­
kor jött rá, hogy mekkora könnyebbséget je­
lent ez számára. Reggel nyolckor indult el 
Kolozsvárról. Kilenc óra tiz perckor már Bu- 
curestiben villásreggelizett és ügyes-bajos 
dolgainak elvégzésére még előtte állott egy 
teljes nap, hogy aztán délután 4 óra 45 perc­
kor ismét visszainduljon Kolozsvárra, se 
mintha nem is tette volna meg ezt a hosszú 
utat, nyugodtan folytatta otthoni munká­
ját.

Ha ezt az óriási könnyebbséget tekintetbe 
vesszük, szinte számba sem jön a jegy ára, 
amely összesen 1250 lejbe került, vagy bs 
menettérti jegyet vásárol valaki, úgy mind­
össze 2250 lejt kell fizetnie.

Bucurestiből aztán az ország minden irá­
nyába kap azonnali csatlakozást a repülő- 
utas: Constantára. Balcicba, Isin aura, Cetaiea 
Albara, sőt bárhová külföldre is.

Hétfőn, szerdán és pénteken Kolozsvárról 
állandó repülőjárat indul Aradon keresztül 
Budapestre, Bécsbe és Berlinbe. Az Arad— 
Kolozsvár közötti vonaton hét órát igénybe­
vevő utat reggel 10 órai indulással 1 óra & 
perc alatt teszik meg a LARBS-gépek mind­
össze 850 lejért, vagy menettérti jegy eseté» 
1530 lejért. Kedden, csütörtökön és szomba­
ton Csemovic felé van állandó légiközleke­
dés, délután 4 óra 40 perckor. Az ut 1000 
lejbe kerül, vagy menettérti jegy 1800 lejbe. 
A vonat 24 óra alatt teszi meg ezt a távol­
ságot, míg repülőgépen mindössze 55 percet 
vesz igénybe ...

De a kevésbé központban fekvő helyek felé 
is közlekednek a LARES-gépek. Szatmárra 
délután 6 óra 25 perckor indul és 35 perfl 
múlva már az ottani repülőtéren száll ki aa 
utas. Nem kell hét órát bumlizni vonaton át 
mindössze 680 lejt, vagy oda-viseza 1234 
lejt fizet az ember.

A CFR igazolvánnyal rendelkező állami 
tisztviselők úgy a maguk, mint a családjuk 
részére 30 százalékos kedvezményt élveznek. 
Minden egyes utas 15 kilogrammyi csomagot 
vihet magával, míg e mennyiségen túl az öt 
nagyságához viszonyítva minimális taxái 
állapítanak meg.

A LARES mindenképpen azon van, hogy 
utasok kényelmét és érdekeit szolgálja. A 
társaság modem autói ingyen szállítják aa 
utasokat a városból a repülőtérig és a repülő­
tértől a városig. Közelebbi felvilágosítással 
telefonon (15-57) vagy az Economic utazáá 
irodában Kolozsvár, Unirü tér 23 (telefoe 
32-06) készségesen szolgálnak.

megá

Párizs, aug. 
hullásához a bel 
mértékben járul] 
szak. A csehszh 
külső ellensége 
egyebet, mint hej 
ki és mélyítette 
két, amelyek na] 
tották az állam 
Nem egyszer me) 
a csehek, szio\ 
lyik nemzet volt 
lám megszűnés 

Az állam 
lektorátus“ alá 
Magyarország 
sabb helyzetbe 
nek a nagy szói 
arra az esetre, 
való elszakadása 
szelesen nem ak 
mat abban, hogy 
Szlovákia összes 
jes garaizonokat 

A párizsi „La 
pilap kiküldött 
ről folytatott h< 
lelkésszel, a ,,fü 
gi miniszterelnö!

>Az egy 
— Abban a 

tünk — mondott; 
mára nem marad 
szakadunk, vagy 
gyár részről az 
getett, el kellett 
lénk nyújtott ke; 
volt. Mélyen saji 
mit tehetünk? 
mány teljesítette 
amelyeket húsz e 
mételtünk, úgy 1 
velük szemben, 
csak az utolsó j 
ank, holott addig 
nak“ tekintettek 
kor, midőn ügyi 
hűnket is maguki 
kadékba']

— Midőn vár; 
nyílott arra, hog; 
legalább egyszer 
Ki hibáztathatna 

— Azt mondja 
vére táncoltunk, 
nii jelentéktelen 
hatott a német e; 
jelentett volna-e 
számára? Ha Pr 
ügy mindent elv 
nyerhettünk voin 
ni mai helyzetűn 
sen ment át, bol 
bet tud maga aia 
mentettük ezt a 
nem kérünk más 
kében élhessünk 
ka más nem lesz 
vannak Európába 
'A mai Szlovákia 
Magyarországon 
fczer.) Adjanak 
alább néhány évi 
rendbehozzuk ma 
11 yi tani a világna 
vákia meg tud é-:
. — A szlovák 
1beje alatt is csín
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»ja a 
Pap“ 
giaj t 
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előtt I 
ügyei- 
meg,
Bapon

leli



AL-UU^IUg 27

------------  H

nti
rben a Németorszá 

hozhatják maguk 
tágba. A Lengyeloj 
itartczók számát ;u 
csülik. Valósziatiíte 
i menekülttábor íj, 

ötezer tagja köai 
fognak visszaüim 

többiek megkísérlik
ivándorlást.

mi.. . „
mérgek által okoi*itj

pohár természete« 
liviz, gyors és alapon 
]>gva, gyakran a leg. 

Kérdezze meg orv»

í #e t Z# • Z ■ «puiojaratai
|k alatt, különcaer 

felszökik a hőmérő 
ja rá magát az uta­
lói. vagy kényszerből 
közlekedés bármeay- 

,i távolságokat, megia 
igénybe még a ,eg- 

|t lérése is. Hátha még 
I Kénytelen megtenni] 

|iis: megkönnyebbülést 
. ha elgondolja, hogy 
ezen a gondon, 

mindössze három évei 
a könnyű megoldás;
i repülöszervezet >:é- 
gyors repülőgépeit a 
állította és csaknem 

lózó légi útvonalaival
csökkentette le az 

eddig napokat és éj­
iegeket és fizikumot 
a biztonságos repülőn 
kre zsugorodott, 
ma volt e remek gé-

ii Bucurestibe repiiüni, 
az órájának, hogy ai
igénylő fáradság' 

iatt tette meg. Még 
ihatott az első repi 
s máris a bucurv 
g az imént még Ko- 
ceclö alkotmány, .ik­
ra könnyebbséget 
I nyolckor indult eil 
tiz perckor már Bu-i 
izett és ügyes-baj oe 
lég előtte állott egy 
Iután 4 óra 45 pero-l 

Kolozsvárra. W 
|na meg ezt a hossza 

ta otthoni muriká-

ayebbséget tekintetbe; 
I sem jön a jegy ára, 
ejbe került, vagy ha 

valaki, úgy miad- 
tme.

ország mindem, irá- 
jsatlakozást a repiilő- 
iba, Ismailra, Cetatea 
földre is.
mteken Kolozsvárról 

Aradon kereszt® 
Berlinbe. Az Arad— 
ön hét órát igénybe­
li indulással 1 óra » 
LARBS-gépek mtad- 

cenettérti jegy esetés 
atörtökön és szomba- 
! állandó légiközi eke- 
erekor. Az ut 1000 

•érti jegy 1800 lej-be. 
hzí meg ezt a távol- 
mindössze 55 percet

I an fekvő helyek felé 
I IS-gépek. Szatmárra 
pr indul és 35 per« 
ppülőtéren száll ki aa 

bmnlizni vonaton é* 
fagy oda-viseza lií34

rendelkező állami
mint a családjuk 

■ezményt élveznek- 
gramnyi csomagot 
nyiségen tol az 

minimális taxát

lem azon van, hogy 
piekeit szolgálja. A 
ingyen szállítják ara 

ioülőtérig és a repül ti­
ll ebbt felvilágosítást«* 
az Bconocnia utazik 

hirii tér 33 (telefo* 
r álnak.

Tisso miniszterelnök magyarázni 
próbálja a eseheklöl való el­

szakadás okait
Mélyen sajnálják ma már a szlovákok a csehszlovák állam ^széthullását

Párizs, aug. 16. A csehszlovák állam szét 
hullásához a belső széthúzás legalább olyan 
rv. _ .ékben járult hozza, mint a külső erő- 
szak^ A csehszlovák állana kérlelhetetlen 
kü-ső ellensege tulajdonképpen nem is tett 
egyebet,^ mint hogy igen ügyesen használta 
r.. és mélyítette el azokat a belső ellentéte­
ket, amelyek napról-napra jobban megbon­
tották az állam egységét és ellenálló erejét. 
Nem egyszer merült már fel a kérdés, hogy 
a csehek, szlovákok és rutének közül me­
lyik nemzet volt az, amely e mintaszerű ál­
lam megszűnéséért elsősorban felelős.

Az állam megszűnése után a csehek „pro 
orátus alá kerültek, míg Ruszinszkót 

Mag\ arország kebelezte be. A legsajáto­
sabb helyzetbe a szlovákok kerültek, akik- 
nez a nagy szomszéd függetlenséget ígért 
arra az esetre, ha a csehszlovák államtól 
• ,;.o elszakadásukat kimondják. Ez termé­
szetesen nem akadályozta meg a birodal­
mat abban, hogy a lengyel határmentén és 
Szlovákia összes stratégiai pontjain erőtel­
jes gamizonokat létesítsen. "

A párizsi „La Croix“ cimü katolikus na­
pilap kiküldött munkatársa erről a kérdés­
ről folytatott hosszabb beszélgetést Tisso : 
lelkésszel, a „független“ Szlovákia jelenle- ] 
g: miniszterelnökével és államfőjével.

}rA.z egyetlen felérik nyújtott kéz“ :
— Abban a helyzetben, amelybe kerül- ' 

tünk — mondotta Tisso — a szlovákok szá- j 
m ira nem maradt más hátra, mint vagy el- i 
szakadunk, vagy meghalunk. Miután ma- 
Aar részről az elfoglalás veszélye fenve- ! 
setett, ei kellett fogadnunk az egyetlen fe- 
:°nk nyújtott kezet és ez a Németországé 
volt. Mélyen sajnáljuk a csehek sorsát, de . 
mit tehetünk? Ha a prágai központi kor­
mány teljesítette volna követeléseinket, ! 
amelyeket húsz esztendőn át állandóan is- ] 
mételrünk, úgy le lettünk volna kötelezve | 
eiük szemben. Miért volt a cseheknek j 

.sak az utolsó pillanatban szükségük re- 
ánk, holott addig „quantite negligeable- 
nak“ tekintettek? Miért volt az, hogy ak- ’ 
kor, midőn ügyüket vesztve látták, ben- í 
nőnket is magukkal akartak rántani a sza- ? 
kadékba?
~ Midőn váratlanul az első alkalom : 

nyílott arra, hogy mi is szabadok legyünk 
legalább egyszer az életben, megkíséreltük, i 
Ki hibáztathatna bennünket ezért?

, Azt mondják, hogy Németország ked- : 
vére táncoltunk. Mit tehettünk volna? A | 
mi jelentéktelen hadseregünk szembeszáll- \ 
hatott a német erőkkel? Ellenállásunk nem I 
je.entett volna-e katasztrófát Szlovákia I 
számára? Ha Prágához kötjük sorsunkat, i 

mindent elveszítünk, de semmit sem \ 
nyerhettünk volna. Nem akarom túlbecsül- | 
ni mai helyzetünket. Ám az, aki hajótöré­
sen ment át, boldog, ha egy darabka föl- 
hét tud maga alatt. És minthogy mi meg­
mentettük ezt a szlovák földsávot, senkitől 
nem kérünk mást, mint a jogot, hogy bé­
kében élhessünk és dolgozhassunk. Mi so­
ha más nem leszünk, mint egy kis nép, de 
''-annak Európában nálunk is kisebb népek.
A mai Szlovákiának 2.650.000 lakosa van, 

Magyarországon 700.000, Amerikában 500 
"z';r-1 Adjanak lehetőséget arra, hogy leg­
alább néhány éven át szabadon éljünk és 
rendbehozzuk magunkat és be fogjuk bízo­
ttam a világnak, hogy egy szabad Szlo­
vákia meg tud élni a maga lábán.
. 7 A szlovák állam fennállásának rövid 
1 eíe alatt is csináltunk már valamit.“

kok nem sajnálják a csehszlovák állam 
feldarabolását. Ezzel a sajnálkozással min­
denütt találkozik az ember. Általános rész­
vét nyilvánul meg a csehek iránt, akik oly 
kegyetlen sorsban részesültek. Ez a rész­
vét, ez a sajnálkozás annál is jellemzőbb, 
minthogy a csehszlovák állam fennállása 
alatt és különösen annak utolsó esztende­
jében, a szlovák szélsőségesek hihetetlenül 
elkeseredett harcot vívta,k a csehek ellen. 
Ma már sajnálják ezt a harcot, de minden­

esetre hibáztatják, hogy a csehek erősza­
kos asszimilációs politikát folytat! ik velük 
szemben. Erre hivatkoznak a szL zákok a 
maguk szeparatista mozgalmukkal kapcso­
latosan, amely a csehszlovák állam létére 
végzetes volt.

A francia újságíró megállapítja végül, 
hogy a szlovákok nagy figyelemmel kisé- 
wk a ruszinszkói történteket. A szlovák ve­
zetők a legélesebben ellenzik a Magyaror­
szághoz való csatlakozás gondolatát.

Szeptember 10-ikén Kolezsvárra 
jön Károly király és Mihály vajda
Károly király Őfelségéi a „Soimi Carpafilor“ „legmagasabb Tribün“-iévé

avatják a® 4s!ra ünnepségén

a* uiii/AKd

(Ka qjfewidke tycnd&zásácát 

van szá........

akkor használjon fölféilen

NIVEA
gyermekszappant, -Baby- ^
Crémet és gyermekpuderi/ 
mert ezek a gyártmányok 
orvosi előírás szerint a leg­
tisztább nyersanyagokból készülnek.

Traian Pop miniszter inspekciói

Traian Pop, a nemzeti leltár minisztere 
ellenőrző körutat tett, amelynek során 
augusztus 7-én meglátogatta a ploesti pol­
gármesteri hivatalt, valamint a brassói pol­
gármesteri hiva.talt és megyeházát. A mi­
niszter érdeklődött a leltározó munkálatok 
állásáról és utasítást adott a munkálatok 
mielőbbi befejezésére. 8-án a miniszter Bo­
garason járt, majd onnan Szebenbe utazott. 
Szebenben Sever Pop polgármester fogadta. 
Inenn Rásinari községbe vezetett az útja. 
Este újból visszatért Szebenbe, ahol megláto­
gatta a kiállítást. Augusztus 9-én Gyula- 
fehérváron, Sebesen, Enyeden és Tordán, 
mig 10-én a kolozsvári polgármesteri hiva­
talban tett látogatást. A kolozsvári látoga­
tása alkalmával a miniszter hosszabb meg­
beszélést folytatót dr Bomemisa polgármes- 
terrel.

duj, augusztus 16. Az Astra erdélyi román 
közművelődési szervezet, amely jelentős tör­
ténelmi múltra tekint vissza az erdélyi ro­
mánság életében és nemzeti harcaiban, szep­
tember 5-re Kolozsvárra hívta össze ezévi 
szokásos közgyűlését. A közgyűlést az idén 
különleges fénnyel tartják meg" és a rendező­
bizottság máris széleskörű intézkedéseket tett 
a nagyszabású program zökkenésmentes le­
bonyolítására.

Az Astra összejövetelének fényét különös­
képpen hivatott emelni az, hogy a közgyűlés­
sel párhuzamosan rendezi meg nagyszabású 
ünnepségét a Hatiegan Gyula egyetemi tanár 
veztése alatt álló Soimi Carpatilor szervezet 
is. A szervezet, amely ifjúság- és népnevelő 
tevékenységével egyvonalban áll az Astra 
célkitűzéseivel, őfelségét, n. Károly királyt 
kérte fel az ünnepségek legfőbb védnökségé­
re, aki ezt el is vállalta. így a szeptember 
10-iki ünnepségeken résztyesznek a király, 
Mihály nagyvajda és a kormány több

tagja is.
A szeptember 10-en tartandó nagy sport­

telepi bemutató alkalmával őfelségét II. 
Károly királyt a szervezet „Legmagasabb 
tribünje“-nak elmével szenteli fel és átnyújt­
ják neki a címnek megfelelő jogart és pele- 
rit. Mihály nagy vaj da és trónörökös a szer­
vezett „Legfőbb kapitánya“ címet nyeri el 
az ezzel járó karddal egyetemben.

Az ünnepségeken Erdély 11 megyéjéből 
körülbelül 5000 Kárpátok sólyma jelenik 
meg, akik torna-, tánc- és dalszámokat ad­
nak elő. Az ünnepségek befejezése előtt sta­
féták fognak megérkezni, akik a hődoiat 
jeléül a mártír Horia tebeai kivégeztetési 
helyéről, valamint Aranyosgyéresröl fognak 
rögöt hozni a királynak.

A Soimi Carpatilor az ünnepély sikerének 
biztosítására óriási munkát fejt ki Hatiegan 
professzor, a szervezet parancsnokának és 
dr Sparchez helyettesnek vezetése alatt.

Selssi Mozaó
‘ > MA, CSÜTÖRTÖKÖN RENDKÍVÜLI" PREMIER>

DOROTHY UM0HR
a feledhetetlen DZSUNGEL KIRÁLYNŐJE legújabb filmje*

A I 0 NI
melybenegyexotLkus ének^nöjátsza és el énekli Amerika legnépszerűbb dalait, BLUE 

NIGHTFALL-1 és JUNIOR-t TITO GUIZAR gitáskiséretével. Főszerepben*

ILOVD NOIÜÜ
IZGALMAS TARTALOM! CSODASZÉP FELVÉTELEIK!
____________•_________  műsoron kívül hangos htrabó!

Mines gazdláfa Beszarábiában 
■■ári Kőben sokszázezer dolláros

örökségének
Jelentkezésre hi via lel Zirelsohn lérabbi a beszaráblai Kohenekel

Késői sajnálkozások
A mai Szlovákiáról el lehet mondani, — 

jpa a francia újságíró — hogy egy „falusi 
Pap vezeti. Volosinnal szemben, aki teoló- 

tanár volt Ungváron, Tisso valóban 
B?ra több, mint falusi lelkész. Banovoje köz 
*?£ PaPja. Minden szombaton és ünnep 
°v odautazik, hogy ellássa parochiájának 
gyeit. Helyettese sincs. Ritkán történik 
eg, hogy valamely vasárnap, vagy ünnep 

hiányozzék a templomból. 
em khet azt mondani, hogy a szlová-

I Bucuresti, augusztus 16. A kisenevi ható- 
I Ságok értesítést kaptak a külügyminiszté­

riumtól, hogy egy 30 ezelőtt Kisenevből Ame- 
: ríkába kivándorolt polgár hatalmas vagyont 
I hagyott hátra. 1938 jauárjában meghalt az 

Egyesült Államokban Hari Kőben. Egyenes 
örökösei Amerikában nincsenek, miután fele­
sége már évekkel azelőtt meghalt, egyetlen 

; fia pedig autószerencsétlenség alkalmával 
életét vesztett. Az amerikai hatóságok ezért 
vizsgálatot rendeltek el Kohen rokonainak 
felkutatására. Megállapítást nyert, hogy Ko­
hen Kisenevben született 1847 julius 22-én. 
Apja Meir Wolf Kohen, anyja Lea-Taube 
volt. Az amerikai hatóságok ennek alapján 
felkérték a román külügyiminisztériumot, 
hogy értesítse Kohen esetleges hozzátartozóit 
az örökség létezéséről, amely néhány száz­
ezer dollárra rúg. Kohen végrendeletének 
végrehajtói másrészről felkérték Zirelsohn 
kisenevi főrabbit, hogy a rabbinátus irataiból 
állapítsa meg, kik volnának Kohen legköze­
lebbi hozzátartozói.

Ez a művelet azonban nagy nehézségekbe 
ütközik. 1847-bcl semmilyen anyagkönve, 
vagy dokumentuma nincs a kisenevi rabbi­

közeli rokonai. Másrészről Beszarábiában 
naáTy számban élnek Kohen nevű családok. A 
kisenevi rabbinátus felhívást intézett ezek­
hez, hogy jelentkezzenek annak megállapi- 
pitása végett, hogy a milliomos amerikai 
nagybácsival rokonságban állnak-e vagy sem.

fi propaganda-minisztérium 
karavánja Szóbeliben

Bucuresti, augusztus 16. A propaganda­
ügyi alminisztérium kulturális mozgókép­
színháza jelenleg Szebenben működik. A 
mozgóképszínház előadásait naponta hatal­

mas tömegek látogatják és a 400 hellyel ren­
delkező terem elégtelennek bizonyul az ér­
deklődök befogadására, annak ellenére, hogy 
a mozi naponta öt előadást tart. Körülbelül 
25 ezer emberre becsülik azoknak a számát, 
akik Szebenben megnézték a mozi által be- 

1 mutatott közművelődési filmeket.

Vasa még valami, ami örömöl 
a L »»a'...

és ez, a betegnek a gyógyulás. Nincs na­
gyobb öröm az életben, mint az egészség 
visszanyerése. Itt közlünk egy levelet, mely 
fényesen igazolja állításunkat: „Igen tisz­
telt gyógyszerész ur! Idült gyomorbajom­
ból 4 üveg Gastro D. gyógyszer elhaszná­
lása után tökéletesen kigyógyultam. Ez a 
tény életem legnagyobb boldogságát és 
örömét okozta nekem. Ismét egészségesen 
élni, ezt csak az tudja megérteni, aki vé­
gigszenvedte, mint én, a betegség gyötrel­
meit. Fogadja igen tisztelt gyógyszerész 
ur legőszintébb hálám kifejezését. A Gast­
ro D. hatása legteljesebb elismerésemet 
vívta ki és ezért mindenkinek a legmele­
gebben ajánlom. Szabó József, vízmű, Tg.- 
Mures.“

„Gastro D.“ kapható gyógyszertárakban 
és drogériákban, vagy megrendelhető 135 
lej utánvét mellett Császár E. gyógyszer- 
tárában, Bucuresti, Calea Victoriei 124.

fi francia-román barátság
Párizs, augusztus 16. A franciaországi 

polgári mérnökök szervezete junius 30-án 
diszüiés keretében osztotta ki tagjai között 
■az ezévi pályadijakat. Ez alkalomból meleg 
francia-román barátsági megnyilvánulás 
törtqnt. Busila Constantin, a romániai mér 
nökök szövetsége prodekánjának jelenlétét 
üdvözölve, Beer elnök kiemelte azt a barát­
ságos fogadtatást, amelyben .az elmúlt év 
során a francia mérnökök küldöttségének 
Romániában volt része. Egyben bejelentet­
te, hogy a francia kormány a becsületrend 
tiszti keresztjével tüntette ki Busila Cons- 
tantint. Üdvözlésében az elsők méltatta a 
román nép érdemeit és hangoztatta, hogy 
„a két nép, a francia és a román hűségesek 
fognak maradni ahhoz .az eszményhez, mely 
ért közösen küzdöttek és amelynek jegyé- 
ben győztek“. Busila meleg szavakban mon 
dott köszönetét Beer elnök üdvözletéért.

— A bőr megbetegedéseinek kezelésében, 
különösen hosszadalmas ekzemáíknál és fu- 
rurukulózismál, a régbevált természetes 
„Ferenc József“ keseriiviz — reggel felkelés- 

r e&y pohárral bévé ve — a gyomc rbál- 
csatornát alaposan kitisztítja és méregtele- 
niti s az anyagcserét hathatósan előmozdítja. 
Kérdezze meg orvosát.

— Paraguay uj köztársasági elnöke letette 
az esküt. Assuncionből jelentik: Estigarribia“ , , , ---------- -------—AaauiicionDoi jeienua: Estigarribia

nátusnak és igy nem állapítható meg, hogy ‘ tábornok, az uj paraguayi köztársasági elnök 
voltak-e Kohennek testvérei, nővérei, vagy ! letette az esküt.

• Tiz’ ffletve 12 lej levonható a búza árá- 
! bóL Szatmárról jelentik: A vármegyei buza- 
í ertékesitő bizottság megállapította, hogy az 

uj búzáértékesitö törvényben előirt árak
csak vagontételben történő buzabeszerzések- 
re vonatkoznak. Kismennyiség vásárlásánál 
a vevőknek még szállítási költségeik is van­
nak, mert a vasúthoz kell az itt-ott össze­
vásárolt kisebb tételeket szállítani. Éppen 

: ezért a bizottság városban 10, faluhelyen 12 
lej levonást engedélyezett a törvényes vétel­
árból az eladó terhére.
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— őfelsége és Mihály vajda visszaérkez­

tek a fővárosba. Bucurestiből jelentik: Teg­
nap este 20.20 órakor őfelsége és Mihály 
vajda visszaérkeztek a fővárosba a Constan­
tái ünnepségeliról. A kormányi tagjai, akik 
Constantában voltak, ugyancsak visszatértek 
Bucurestibe.

— Rohamléptekkel épül újjá Madrid. Mad­
ridból jelentik: Madrid újjáépítése nagy lép­
tekkel halad előre. A jövő hét folyamán 
visszaköltöztetik Madridba a jelenleg Santan- 
derben és Burgosban lévő közmunkaügyi, 

! nemzetvédelmi, igazságügyi és pénzügyi mi- 
! nisztériumokat. Spanyol jelentés szerint az 
' elmúlt héten 296 spanyol gyermeket szállí­

tottak vissza Franciaországból és Belgium- 
; bői. Eddig összesen 5565 kimenekített gyer- 
i mek került vissza hazájába.

TURISZTIKA
__ Tragédia a Dunán. Brailából jelentik:

Megdöbbentő szerencsétlenség történt a 
Dunán a brailai kikötő közelében. Az éj­
szaka sötétjében egy kereskedelmi hajó 
kirándulókkal telt bárkának ütközött és 
felborította azt. A kiránduló bárkán mint- j A temesvári Kadima, a nagyváradi Mákká!*

— Möjárás jelentés. Előbb emelkedő, majd . 
sülyedő légnyomás, többnyire borús égbolt az ! 
ország északi felében, derült idő délkeleten. 
Hösülyedés. Esők az ország nyugati felében 
és a hegyvidéken.

— A kormány elő akarja segíteni a kon-
zervkivitelt. Bucurestiből jelentik: Tekintet­
tel arra, hogy az országban működő konzerv- ■ 
gyárak termelése jóval túlhaladja a belföldi \ 
fogyasztás szükségleteit, a földművelésügyi j 
minisztérium elhatározta, hogy külföldi pia- j 
cok biztosításával siet e gyárak segítségére, j 
Ecélból a minisztérium inspektort küldött ki, 1 
aki a gyárak végiglátogatása után jelentést j 
fog tenni Comatianu földművelésügyi mi- j 
nisztemek. J

— Szökés közben agyonlőtt két munkást •
egy lopásért letartóztatott német állampol- { 
gár. Zürichből jelentik: A rendőrség letartóz- { 
tatta Charles Röter 29 éves német alattvalót. 
Útban a rendőrség felé Röter szökést kísé­
relt meg. Két útjába álló munkást, akik fel 
akarták tartóztatni agyonlőtt. Amikor a ! 
rendőrök utolérték, öngyilkosságot követett 
el. Megállapítást nyert, hogy Zürich közeié- j 
ben Rőtéinek egész raktára volt lopott hol- i 
mikből. I

villany kioltáséval 
eltűnik a lény -
a HEINRICH BORAX szappan hasz­
nálatával eltűnik arcának fényessége 
és zsírossága.

T
— Különös vád egy bucuresti ügyvéd el- ; 

len. Bucurestiből jelentik: Dán. Berlescu fő­
városi ügyész vád alá helyezte Ion Bariton ; 
bucuresti ügyvédet, akit már előbb töröltek í 
az ilfcvi kamarából. A vádalá helyezés oka. \ 
hogy a.z ügyvéd be akarta csapni Maria Ciu- 
buc feljelentőt, akitől 2200 lei lefizetése el- l 
lenében kicsalt egy 15 ezer leire kiállított j 
váltót. Az ügyész vádat emelt a feljelentő 
fivére ellen is, mert kiderült, hogy az elöse- \ 
gitette a csaló ügyvéd manőverét. j

— Áldott állapotban levő nők, ifjú anyák ! 
és többgyermekes asszonyok a mindig kelle- j 
tnes hatású természetes „Ferenc József“ j 
keserüviznek már egész mérséke.t adagokban • 
való használata által is igen könnyű és hig 
ürülést, úgyszintén rendes gyomor- és bél- , 
működést érhetnek el. Kérdezze meg orvosát. :

— Súlyos beteg a lengyel munkáspárt 
elnöke. Varsóból jelentik: Wojcieh Korfanty, 
a munkáspárt elnöke és Paderevszky volt 
köztársasági elnök egyik belső munkatársa, 
súlyos beteg. Orvosai nem fűznek reményt a 
felépüléséhez.

— A Szociális Ügyosztály közleménye A 
Szociális ügyosztály keretében működő átré- 
tegesitési reszort május és junius hónapok­
ban 6 ipari szakma részére kiképző előadás- 
sorozatokat tartott. Ez előadások során an­
nak a szükségessége mutatkozott meg, hogy 
egy előkészítő kurzuson a számtan és mér­
tan elemeit is ismertessék. E kurzus előadá­
sára Lobi József tanár ur vállalkozott, aki 
előadásait a Tanonc-otthon helyiségeiben, 
Str. Paris 36., f. hó 21-től kezdődően minden 
hétfőn és szerdán este 8 őrsi kezdettel fogja 
megtartani.

— Eljegyzés. Simon Rózsi Valea lui Mihai \ 
és Pinchas Admoni Kfar-Saba (Erec Iszrael) ; 
jegyesek. M. k. é. h.

— Házasság. Hirsch Manyi Noslae és Her­
mann Izidor Blaj augusztus 22-én tartják 
esküvőjüket Noslacon. M. k. é. h. j

— Fürdés közben a Szamosba fulladt egy 
12 éves fiú. Désről jelentik: Tegnap gyermek­
tragédia történt Désen. Krecz Béla 12 éves , 
fiú a Szamosra ment fürödni. A fiúcska át- ; 
úszta a Szamost és mikor visszatért, örvény- ’ 
be került és elmerült. A szerencsétlen kisfiú ; 
holttestét még nem vetette ki a viz.

— Német repülőgép szállott le Tokióban. 
Tokióból jelentik: Tokió közelében tegnap 
leszállóit a német Lufthansa „I. U. 52“ jel- • 
zésü gépe, amelyben Plauer kapitány és Lis- : 
sau pilóta ült. A két pilóta kijelentette, 
hogy útjukat kedvező időben, normális kö­
rülmények között tették meg.

— Orvosi hir. Dr. Goldstein Dezső fogor­
vos hazaérkezett és rendeléseit megkezdte. 
Marechal Foch 13. (Az unitárius templom­
mal szemben).

— A zsidótörvény miatt... Két évvel ez­
előtt a kolozsvári Davila Színház uj tenoris­
tát szerződtetett, aki a szinrekerül komolyabb 
súlyú énekes darabokban lépett fel. Ez a 
tenorista Gari Gyula volt. Legelőször a 
szilveszteri kabaré keretében mutatkozott be 
a Tosca-beli hires képáriával. A közönség

egy 22—23 ember tartózkodott, akik vala- • 
mennyien a vízbe estek. A felborult bárka j 
körül a kirándulók, akik közül többen nem ' 
tudtak úszni, kétségbeesett küzdelmet foly í 
tatbak életük megmentéséért. Szerencsére : 
a baleset a kikötő közelében történt és az : 
egyik ott tartózkodó monitor legénysége a , 
bajbajutott kirándulók segítségére sietett, j 
Hosszas küzdelem után tizenötöt a bárka , 
utasaiból sikerült megmenteni. Amint azon ' 
ban a hatósági vizsgálat megállapította, a 
bárkában legkevesebb 22—23 ember tar­
tózkodott, tehát a szerencsétlenségnek í 
mintegy 7—8 halottja is van.

ppftfn
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— Kiraboltak az amerikai gangszteiék 
egy bankszolgát. Washingtonból jelentik: \
Még az amerikai rablótámadások történe- j 
lében is páratlanul álló rablás történt teg- j 
nap délelőtt Loug Beat fürdőhelyen, ahol ; 
egy fegyverzett rablóbanda megtámadott 
egy bankszolgát, akit hat fegyveres rend- j 
őr kisért. A rablók lefegyverezték a rend- ! szabású szárazföldi és légi hadműveletekbe

és az aradi Hakoah vasárnap Menyházán 
közös turistatalálkozón vesznek részt. A 

‘kirándulás helye erdős, hegyes, enyhe vizű 
stranddal. Ideális üdülőhely.

A Haggibbor sportegyestilet toristaszaJtot«- 
táJya vasárnap fürdéssel egybekötött ka- 
mionos kirándulást rendez a Cégéi tóhoz. 
Jelenthez! péntek estig bezárólag minden 
délután 5—8-ig az egyesület irodájában, 
Str. Memorandului 13 lehet.

Az Aurora turista egyesület vasárnap egy­
napos kirándulást rendez autóbusszal a 
Tordai hasadékhoz és a tordai bányafürdő­
re. Indulás reggel 6 órakor Str. Iorga 5 sz. 
alól. Jelentkezni ugyanott a cukrászatban. 

Az EKE turistaszakosztálya vasárnap a kő­
vetkező kirándulásokat rendezi: 1. Társas­
gépkocsival Rekető—Béldy szikla—Dotorir 
havas. A strandolni óhajtók Olasztelepen 
maradnak a gépkocsi visszatéréséig. Indu­
lás reggel 6 órakor a Plata Uniriiröl, 
visszaérkezés este 9 órára. 2. Társasgép­
kocsival a Tordai hasadékhoz és a bánya- 
fürdőhöz. Indulás reggel 7 óraikor a Plata 
Uniriiröl, visszaérkezés este 9 órára. Mind­
két kirándulásra a jelentkezési határidő 
péntek este 8 óra.

— Nagyszabású japán hadműveletek Hong­
kong körül. Hongkongból jelentik: 48 órával 
azután, hogy bejelentették, a japánok nagy-

ői őket és elrabolták a 70 ezer dollárt tar- : 
talrnazó pénzestáskáját, majd gépkocsin j 
elmenekültek. A rendőrség a rablás után > 
elzárta az összes hidakat és országutakat, i 
gépkocsik, repülőgépek kutatják a rabló- j 
kát, akiknek nyomuk veszett.

— Háromezer fellebbezés Kolozsváron a i 
lakbérilletékek kivetése ellen, a városi adók j 
és illetékek kivetése néhány nap múlva vé- j 
getér. A kivetés, amelyet az adótárgyak ősz- j 
szeirása előzött meg, majdnem másfé1 hóna- i 

I pig tartott és azt dr. Bornemisa Sebastian ; 
l polgármester személyes ellenőrzése mellett 
I tiz bizottság végezte. A tiz bizottság napon- 
; ként tett jelentést munkájáról a polgármes- 
! temek, aki a kivetési jegyzőkönyveket sze- 
! mélyesen vizsgálta felül, egyrészt azért,
- hogy nehogy tulmagas illetékeket vessenek 
jj ki, másrészt azért, hogy az illetékek a vo­
ll natkozó szabályrendelet utasításainak meg- 
t feleljenek. De nemcsak a kivetéseket ellen- j 
; őrizte a polgármester, hanem a helyszíni t 
j összeírásokat is. A polgármester minden uc- í 
, ca 7. és 13. számú házának összeírását meg- ' 
i vizsgálta és személyesen győződött meg ar­

ról, hogy az összeírás adatai megfelelnek a

kezdtek Hongkong tartomány határa men­
tén. Két angol század indult a határra.

— Tűz pusztított el egy litván kisvárost. 
Berlinből jelentik: Gardsen litván kisváros, 
amely 18 kilométernyire van Klaipeda tói, 
tűz martalékául esett.

— Quiepo de Llano Olaszországba utazott. 
Barcelonából jelentik: Quiepo de Uano tá­
bornok ma hajóra szállt és Olaszországba 
indult. Több katonatiszt és rendőr kíséri.

— Orvosi hir. Dr. Erdős Imre gyermek- 
orvos és belgyógyász hazaérkezett. Rendel 
Piata Stefan cel Mare 2. szám alatt.

— Több páiyamunkást halálragázolt a 
gyorsvonat Németországban. Berlinből je­
lentik: Szerdán reggel Chemnitz közelébe» 
egy gyorsvonat elütött több páiyamunkást. 
Négv közülük meghalt.

felfigyelt Gari Gyulára, akinek nagy karriert ; tényleges helyzetnek. Talán sohasem volt Ko-

— Augusztus 31-ig meghosszabbították 
a gépkocsivezetői igazolványok láttamozá- 
sának határidejét. Bucurestiből jelentik: 
A nagyvezérkar tudomására hozza mind­
azoknak az autóvezetői engedélyekkel ren­
delkező egyéneknek, akik még nem látta­
moztatták hajtási engedélyüket az illeté­
kes hadkiegészítőknél, hogy a jelentkezés 
utolsó időpontjául augusztus 31-et tűzi 
ki. Eddig az időpontig mindenkinek látta­
moztatnia kell gépkocsivezetői engedélyét, 
függetlenül attól, hogy teljesített katonai 
szolgálatot, vagy nem.

— Dicséretes működést fejt ki a szatmári 
Zsidó Arvagondozó a napközi othon fenntar­
tásával, Szatmárról jelentik: Most volt négy 
hete annak, hogy a szatmári Zsidó Arvagon-

jósoltaJk. Az idény befejeztével nem kötötte 
le magát a következő évre is, hanem kiuta- 

: zott Rómába, próbát énekelt a római operá­
ban, a Dal Verme-ben és megszerezte az 
igazgatóság ígéretét, hogy felléptetik vala­
melyik operában. Gari Gyula szerencséje úgy 
látszik egyenes arányban állt a hangjával,

I mert a Szevillai borbély előadása előtt meg­
betegedett Tito Schipa, a világhírű tenorista, 
akinek Almaviwa gróf szerepét kellett éne­
kelnie és a beugrást vállalta Gari Gyula. A 
debü az olasz lapok szerint fényesen sikerült 
és a fiatal erdélyi származású tenorista ren­
des szerződést és szerepeket kapott. Az olasz- 

; országi zsidótörvény és az ennek nyomán 
• megindult ,,tisztogatási“ folyamat nem kí­

mélte Gari Gyulát sem, aki ilyenformán M- 
, került a római operától. Egy amerikai 
: impresszárió meghallgatta és a Sant Louis-i 

állami operaházihoz szerződtették, amely a 
Metropolitan house-nak kamara-operája és a 
két dalszínház tagjai felváltva énekelnek 
mindkét helyen. A fiatal tenorista gázsiját 
fellépésenként 250 dollárban állapították megdozó megnyitotta 103 szegény kiéhezett 

gyermek előtt napközi otthonát, ahol a ki- , és egyelőre három szerepet osztottak ki neürir-CnniroV -n n-rvi -f-t £ r>-Tro«7nm kXnAn-»» ---- C _1 í . _ _
A Lammermoori Lucia tenorfőszerepét, ame-cainyek napi négyszeri bőséges étkezéshez 

jutnak. A négy hét elteltével megmérték a 
napközi otthon gyámoltjainak testsúlyát és 
ezalkalommal örvendetes eredményt állapí­
tottak meg. Volt olyan gyermek, akik a négy 
hét alatt 4—4% kilogrammot hízott. De a 
legkisebb súlygyarapodás sem maradt alatta 
a két kilónak. A Zsidó Árvagondozó lelkes 
vezetősége a szatmári zsidó társadalom tá­
mogatásával érte el ezt az örvendetes ered­
ményt. 103 gyermek talált ott egész nyáron 
otthont és táplálékot az Árvagondozó szék- 
házának árnyas kertjében. Mindezeket abból 
az alkalomból említjük meg, hogy az Árva- 
gondozó augusztus 19-én garden-partyt ren­
dez a napközi otthon javára. Bizonyára 
egyetlen zsidó sem akad Szatmáron, aki 
megvonja támogatását ettől a nemescélu 
egyesülettől. A tánccal és tombolával egybe­
kötött garden-party meghívóit már szétkülél­
ték. De a vezetőség ezúton is szeretettel 
meghívja Szatmár város érzőszivü társadal­
mát szombat esti jótékonycélu kerti mulat­
ságára. !

lyet nem kisebb énekesnővel, mint Lili Pons- 
szaJ fog énekelni, míg a Bohémélet Rodolfo 
szerepében Gari partnere a másik világnagy­
ság': Grace Moore lesz. Ezenkívül el kell ké­
szülnie egy amerikai olasz zeneszerző, Me­
nőit!: Amalia makes what she will (Amália 
azt csinál, amit akar) cimti vigqperájának 
főszerepével. Gari Gyula másik szerződést is 
kapott a Broacasting rádiónál, ahol ötven 
dollárt kap egy-egy szereplésért. (a. gy.)

lozsváron ilyen pontos összeírás, mint ebben 
az évben s a pénzügyi osztály meg van győ­
ződve arról, hogy adófizetési kötelezettsége 
alól senki sem bújhatott ki. A városi adó és 
illeték kivetése ellen felmerült panaszok kö­
zül legsúlyosabbak azok, melyek a lakbéril­
leték kivetése ellen merültek fel. A közön­
ségnek az a ‘.véleménye, hogy az évi lakbér 
összegének 5 százaléka olyan súlyos teher, 
amelyet a kisebb, egy szoba-konyhás lakások 
tulajdonosai nem bírnak el. Azt hangoztat­
ják, hogy más városokban a lakbérilletéke­
ket progresszív alapon állapították meg és 
az egy szoba-konyhás lakásokat mentesítet­
ték az illetékfizetés kötelezettsége alól. Ki­
fogásolják az adófizetők azt is, hogy bár a 
lakbérilleték kivetésére vonatkozó szabály- 

rendelet az adómentes lakbér összegét évi 8 
ezer lejben állapította meg, mégis ha vala­
kinek történetesen az évi lakbére a 8000 lejt 
pár száz lejjel meghaladta, akkor az illeté­
ket nemcsak a 8000 lejen felüli lakbér össze­
gére vetették ki, hanem az egész összegre is. 
A lakbérületékkivetések ellen eddig közel 
3000 fellebbezés érkezett be a városi iktató­
hivatalba. Ezeknek a fellebbezéseknek tár­
gyalására csak az ősszel kerül természetesen 
sor. Először a városi adőfellebbezési bizottság 
tárgyalja le s azután kerülnek a törvényszék 
elé. A fellebbezések sorsát Uletőleg megosz­
lanak a vélemények. A fellebbezők meg van­
nak győződve arról, hogy a bíróság a lak­
bérleti ületékeket törölni fogja. Ezzel szem­
ben a hivatalos álláspont az, hogy a közigaz­
gatási törvényen alapuló lakbérilleték kive­
tése törvényes volt, mert hiszen az illeték 
kivetését megállapító szabályrendeletet a

Rét Iciiorisla H uvermek- 
szélé énekes

kerestetik a ciüji ortodox zsidó templom 
énekkarához a nagyünnepekre.

Jelentkezés minél előbb Weisz Izidor fő- 
kántomál Cluj, Str. Decebal 13. Honorá­

rium megegyezés szerint.

Az ír köztársasági hadsereg 
I ■ folytatja dmamitmerényleteit
! Csikágo, augusztus 16. Sean Russel, az ir 

! forradalmi mozgalom vezetője kedden nagy 
’ beszédet mondott az ir-amerikai szövetség­

ben 12.000 főnyi hallgatóság előtt. Kijelen­
tette többek között, hogy az ir köztársasági 
hadsereg folytatja dinamitmerényleteit, amig 
az utolsó angol katona el em hagyja Írorszá­
got. A mozgalom, amit az ir hadsereg foly­
tat, nem irányul az angol közönség, hanem 
csak a kormány ellen. A gyűlés résztvevői 
kimondották, hogy helyeslik a dinamit- 

j merényletek folytatását.

Szerkesztőt Szenetek
„Römi“. A kolozsvári törvényszéknek van 

egy korábbi döntése, amely szerint családi 
körben lehet bélyegzetten römivel játszani, 
tehát ilyet otthon tartani is lehet. Szükség 
esetén a vonatkozó döntés beszerezhető. Kí­
vánságára szívesen állunk «irányban rendel- 
keeéeér*

• gyámhatóságok is jóváhagyták s ezeken igy i 
! a bíróság mit sem változtathat. Lehet azon- j 
t ban, hogy a fellebbezések érdemi elintézésé- j 

re nem is kerül sor, mert amennyiben a ki- « 
vetett lakbérilletékek a költségvetésben erre ; 
a célra felvett összeget meghaladja, úgy az ?
ezt meghaladó összeget hivatalból törölni 
fogják, ami a lakbérilleték 5 százalékos 
arányszámának leszállítását jelentené. Ez 
lenne talán a leghelyesebb megoldás, mert 
ebben az esetben a város sem károsodna, vi­
szont az adófizetők terhei Is csökkennének.

Nagyarányú sikkasztás 
a bucuresti városi 

nyugdíjalapnál
Bucuresti, augusztus 16. Az ilfovi ügyása 

ség vád alá helyezte Isidor Cristea buce- 
resti városi tisztviselőt, aki Mihail Tonesce 
nevű társával együtt a város nyugdíjalap­
jából 3 millió 355 ezer lejt sikkasztott el. 
Az elsikkasztott összegeket értéktelen hó­
nokkal és nyugtákkal fedezték.

Újabb terrorista cselek­
mények Palesztinában
Jeruzsálem, augusztus 16. Az arabok meg­

támadták Kiriait Anavi zsidó telepet. Bgy 
arabot a zsidó rendőrök megöltek, Kafar Ma- 
nami zsidó telepen 5 bombát találtak, M 
helyzet enyhüléséig a gyüjtötáborokből 
kit sem bocsátanak ki.
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Bét Jiszi

Hermann Alisán 
Uj Kelet olvasói előtl 
tömegek lelkiségénél 
életének egyik legjoi 
gyobb müve most ja 
símen, amit a Hageri

Méltóbb elnevezési 
nyezetéről aligha aJ 
históriai jelentőségei 
könyvnek, amely kel 
leg ismerteti a nagyi 
dő rebbe-csaiadot. N| 
hogy nemcsak a réti 
ad plasztikus képet I 
nek világát, főleg aj 
letariátust, bánatává 
vei és Istenben vall 
nősen megkapok a j 
amelyekben a rebbel 
pokat írja meg: a 1 
örömét, hogy együtl
: *el. I

Találóan rajzolja I 
életét, küzködéseikel 
várják a szombat ni 
minden gond és fel 
el egész valójukat. I 
enyhítette a rebberi 
fürdőben, a bet ti 
egyre a rebbe volt I 
nácsai, mondásai, 1 
hónapjától kezdve! 
nagy vándorlás zajll 
A rebbe hívei otthJ 
zarándokúira keltei 
hogy az ünnepet a I 
tölthessék. I

Szép színeket tall 
be istentiszteleténei 
minden imádkozna I 
erdő, a madarak, al 
séges Természet dil 
hálálkodik jótéteml

„Szegénység MárJ 
te a könjumek a lel 
aöljük az alábbi szJ 
keltő részletet. 1

Az egész héten, I 
«szinte száraz ,,sém« 
élnek az emberek. ■ 
nének. Valahogyan 0 
Ősapánknál levizitel I 
akikről irv'a vagy oil 
Holott az angyalcM 
tesznek, mintha enni

.Alacsony falak, I 
főtt ajtókkal és ü\T 
ablakokat kaftán-c 
8iyák rongyaival 
furcsán néznek j 
kodnának. Senkin- ', 
re való ruhája. örl 
nagyapák hagyatéki 
denfelé a gondozatl| 
pészach ideje, na§ 
nek, kihajigálnak 
azobácskákból. i - 
kát, almáriumokat 
bait és kirakják a 
ma és tollseprük nj 
nem mehet végig 
miatt.

A zsidók kint 
partján a Rika mel 
a fatömbökön. FI 
jól esik nekik a 
notot szippantanak! 
Senki nem siet, sen| 
nek nincsen sürge 
Nincs az egész fa| 
sem késik el senl 
merni a nap állásá

Könyvkötészet 
és ol<
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II I
rváradi Makliabi
pap Menyházán 
feznek részt. 
gyes, enyhe vizű

turistíLszakohz-
Iegybekötött ka- 

a Cégéi tóhoz, 
pzárólag minden 

L irodájában, 
k.

vasárnap egy- 
autóbusszal a 

Irdai bányafürdó- 
Str. Iorga 5 az. 

I a cukrászatban.
vasárnap a kö- 

fidezi: 1. Társas- 
szikla—'Dohrir 

Itók Olasztelepen 
zat éréséig. Indu­
lata Uniriiröi, 

2. Társasgép- 
|hoz és a bánya- 

órakor a Plata 
le 9 órára. Miad- 
Ikezési határidő

műveletek Hong-
lentik: 48 órával 

japánok nagy- 
hadműveletekbe 

ly határa men- 
,i határra.
'itván kisvárost, 
litván kisváros, 

an Klaipeda tói,

Országba utazott. 
|po de Uano tá- 

Olaszországba 
rendőr kiséri.
Imre gyermek- 

rkezett. Rendel 
ám alatt, 
halálragázoit a 

u Berlinből je- 
Imnitz közelébe» 

pályamunkást.

Idvermek-
ESS
zsidó templom
r.nepekre
aisz Izidor fő- 

13. Honorá­
ld érint.

hadsereg

‘rényleteit
fen Russel, az ir 
lie kedden nagy 
jrikai szövetség­

eiért. Kijelen- 
ir köztársasági 

i rényleteit, amíg 
hagyja Irorszá- 
hadsereg foly- 

fcözönség, hanera 
Tyülés résztvevőé 
pk a dinamit-

kasztás
árost
mái

ilfovi ügyéé» 
Cristea bucn- 

I Mihail T-,nesett 
I <s nyugdijalap- 

sikkasztott el. 
értéktelen bá- 

kték.

cselok- 
Itinában
lívz arabok meg- 
p telepet. Bgjr 
I tek, Katar Mar­
it találtak, M 
►táborokból •»*-
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írok es írások
Bét Jiszrael (A vísnitzi rebbe udvara)

— Hermann Apsan könyve —
Hermann Apsán neve nem ismeretlen az 

írj Kelet olvasói előtt. A máramarosi zsidó 
"ömegek lelkiségének, folklórjának, népi 
-letértek egyik legjobb ismerője. Első na- 
rj-obb müve most jelent meg Bét Jiszrael 
limen, amit a Hager rebbe-din-asztiáról irt.

Méltóbb elnevezést a caddikról és kör­
nyezetéről aligha adhatott volna. Kultur- 
históriai jelentőséget túl aj donithatimk a 
tónwmek, -amely kétszáz évre visszamenő­
ig» ismerteti a nagy népszerűségnek örven­
dő rebbe-csaiádot. Nagy előnye a könyvnek, 
aogy nemcsak a rebberől és környezetéről 
id plasztikus képet, hanem föltárja hivei- 
nek világát, főleg a máramarosi zsidó pro­
letariátust, bánatával, örömevei, reményei­
re! és Istenben való bizakodásával. Kiilö- j 
nősen megkapok a könyvnek ama részletei, ’ 
amelyekben a rebbenél eltöltött ünnepna- 
Dokat Írja meg: a zsidók önfeledt boldog- • 
örömét, hogy együtt vigadhatnak a rebbe- ; 
/el. I

Találóan rajzolja meg a zsidók köznapi | 
eleiét, küzködéseiket, éhezésüket és ahogy | 
várják a szombat napját, amikor megszűnt j 
minden gond és fejedelmi büszkeség tölti j 
ii egész valójukat. Gondjaikat mennyire j 
enyhítette a rebberől való diskurálgatás. A < 
fürdőben, a bet hamisdrasban, az uccán 
egyre a rebbe volt a beszéd témája: jóta- j 
aácsai, mondásai, jótéteményei. És Elül j 
hónapjától kezdve, végig az ünnepeken ’ 
nagy vándorlás zajlott végig a Kárpátokon. ! 
A rebbe hívei otthon hagyták családjaikat, j 
zarándokúira keltek, batyuval a hátukon, j 
hogy az ünnepet a rebbevel egy födél alatt ! 
tölthessék.

Szép színeket találunk a könyvben a reb- | 
be istentiszteletének leírása során. Mintha •: 
minden imádkozna ilyenkor: a folyó, az ■ 
erdő, a madarak, az égbolt. Az egész szép­
séges Természet dicsőit! a Mindenhatót és 
hálálkodik jótéteményeiért.

*•
Szegénység Máramarosban“ című fejeze- 

■it a könyvnek a legmegkapóbb. Ebből kö­
zöljük az alábbi szomorúságában is mosolyt 
keltő részletet.

Az egész héten, vasárnaptól péntekig, 
einte száraz ..sémesz’oől“ (makulatúrából) 
élnek az emberek. Úgy tesznek, mintha en­
nének. Valahogyan úgy, ahogy az Ábrahám 
ősapánknál le vizitelt angyalok csinálták, 
akikről írva vagyon „vajochélu“ és ettek. 
Holott az angyalok nem esznek, csak úgy 
tesznek, mintha ennének.

Alacsony falak, magas tetőkkel, összetö­
rött ajtókkal és üvegnélküli ablakokkal. Az 
ablakokat kaftán-darabokkal és alsószok- 
ayák rongyaival tömték be, az ablakok 
furcsán néznek a járókelőre: mintha panasz­
kodnának. Senkinek a faluban nincs valami­
revaló ruhája. öreg szobácskák, apák és 
nagyapák hagyatékai, mohlepte kövek min­
denfelé a gondozatlan kertekben. És ha eljön 
pészach ideje, nagyban tisztogatnak, meszel­
nek. kihajigálnak mindenféle tört holmit a 
azobácskákból, összetört díványokat és ágia­
kat, almáriumokat és asztalok elkorhadt lá­
bait és kirakják az ágyneműt. Toll és szal­
ma és tollseprük minden oldalról. Az ember 
nem mehet végig az uccán a sok bolha
miatt.

A zsidók kint állanak az uccákon, a víz 
partján a Rika mellett, vagy a tutajokon és 
a fatömbökön. Pipáznak, cigarettáznak és 
jól esik nekik a diófa levelének füstje. Bur- 
notot szippantanak, köhögnek, tüsszentenek. 
Senki nem siet, senki nem töri magát, senki­
nek nincsen sürgős dolga, van idő elég. 
Kincs az egész faluban egyetlen óra, még­
sem késik el senki sehonnan. Meglehet is­
merni a nap állásából óra nélkül is mennyi

az idő. Napközben az ablakon van az óra: 
a számlap papirosra írva és rajta egy szal­
maszál; ez elárulja napközben az idő titkát, 
este pedig ott vannak a kakasok és a ku­
tyák. A kukorékolás és az ugatás pontosan 
jelzi a nap szakát, de azonkívül ott vannak 
a csecsemők, akik simi kezdenek és kérik 
anyjuk tejét. Pontosan tudják mikor. Zsidó 
pásztorok pedig az ég csillagzatából állapít­
ják meg, mikor áll be a hajnal és mikor 
emelkedik az égboltozatra a nap.

A zsidók összeállanak és körben tárgyalják 
meg a világ dolgait; semmiségeket, az egész 
beszélgetés egy törött garast nem ér, de 
még egy pipa dohányt se. A tutajokat becsü­
lik meg, hogy mennyi futott már le a folyón, 
köbméter szerint és hogy ez és amaz meny­

nyit keresett rajtuk. Aztán áttérnek a falu 
és a közeli város gazdagjaira, kinek mennyi 
a vagyona. Mig aztán eljutnak rotschildi ösz- 
szegekhez, egyik nagyobat told a másiknál 
és a másik nagyobbat, mint a harmadik. Az 
egyik gazdagról leveszik és ráhelyezik a 
másikra, a roppant vagyont. Nem kímélik 
őket.

Amikor látják, hogy egy zsidó kivesz egy 
ezüstöt a zsebéből, az egész társaságnak kop- 
pan a szeme az irigységtől. Azt hiszik, min­
den zsebe tele van pénzzel. Meghalnának egy 
forintért. Egyre remélnek, gondolkoznak, 
arra is, hátha valamelyiküknek elvész a 
pénze és a másik megtalálja. Állva, járva 
egyre cs,aik szerencsére gondolnak, témákra, 
főnyereményekre, sorsjegyekre, nagy kin­
csekre, amik a föld mélyében rejlenek, vas­
ládákra, amikbe menekülők elrejtették a 
pénzüket és elástak valahol a máramarosi 
Kárpátokban. Közben pedig nem tudják hon- 
nét szerzik meg a mindennapi kenyerüket.

*

A „Bet Jiszrael“ olvasmányos, tanulságos 
és Ieiket-szivet üdítő könyv. Megérdemli, 
hogy minél szélesebb körben olvassák. (—)

IMPOTENCIA
kezelendő az

„©MO. S Ä“
hormonos készítménnyel Dr. Laärasea uta­
sítása szerint. Utánvétté* szál üt ja Dr. C. 
Cuci gyógyszertára Bucuresti, Oal. Vio 
toriéi 33. (Frascatti palota). SQedoboz 
350 lej, nagy doboz 650 lej. Gazdagon Il­
lusztrált ismertetőt ingyen kittd teaárt 
borítékban „Nifar“ S. A. R. Bucures», 

Stn. Maria Rosett| 47.

Százezer cseh hazafias tüntetése
Mire használják fel a csehek a vallásos zarándoklásokat

PRÁGA, augusztus 16. A Prager Zeitung Bienst, a cseh- és morvaországi nemzeti 
szocialista hivatalos élesen kikel az ellen, hogy a csehek a vallásos zarándoklataikat 
hazafias tüntetésekre használják fel. Valóban, a legutóbbi domzlieei cseh zarándoklat, ahol 
100.000 ember vett részt ÍTeh- és Morvaország minden részéből, hazafias tüntetés jelleget 
öltötte magára, ami elégedetlenséget keltett nemzeti szocialista körökben.

A román álláspont Dobrudzsa
kérdésében

sokkal kapcsolatban úgy értesülnek, hogy 8 
szovjet uj követeléseket támasztott. Ezzel 
áll összefüggésben, hogy az angol külügymi­
nisztérium haladéktalanul összeköttetésbe 
lépett Corbin francia nagykövettel.

Az uj követelés lényege abban áll, hogy a 
Szovjet a tárgyalások alapjául szeretné el­
fogadtatni azt, hogy keletázsiai összetűzés 
esetén a nyugati nagyhatalmak Szovjetorosz- 
ország segítségére siessenek.

Kivár Lik lesz 
az interparlamentáris 
konferencia elnöke?

Oslo, augusztus 16. Carton de Wart, az 
interparlamentáris szövetség elnöke Rivar 
Lakkét ajánlotta a konferencia elnöki tisz­
tére. Többek között felszólalt a lengyel meg­
bízott is, aki annak szükségességét hangoz­
tatta, hogy , .Németországot akadályozzák 

i meg helyrehozhatatlan hibák elkövetésében“.

Bncurósti, augusztus 16. A Semnalul írja: 
Dobrudzsában, a román múlt régészeti mú­
zeumának földjén őfelsége Károly király ha­
tározott szavakban szögezte le az ország 
hősiességének és függetlenségének álláspont­
ját. „Aki békeszerető — mondotta az Ural­
kodó — annak tudnia kell, 'hogy az ország 
adott határai nem változtathatók meg világ­
veszély nélkül. Semmit sem adhatunk abból, i 
ami román“. Úgy mint az összes többi köz- | 
érdekű problémákban, ebben a kérdésben is

tökéletes és spontán a korona és a nemzet 
közötti összhang. őfelsége lelke és a nép 
lelke egységesek abban a megdönthetetlen és 
elvitathatatlan elhatározásban, hogy „ami 
román védekezni fog“, őfelsége gránithoz 
hasonló szilárdsággal kifejezett szavai élénk 
visszhangot fognak kelteni az egész világ­
ban és mindenhol tudatában lesznek annak, 
hogy a legcsekélyebb külső fenyegetésre, élén 
királyával a román nép minden fia kész a 
határok védelmére sietni.

Svájcon kérésziül irányították 
franciaországi néniéi propagandái

A svájci kormány óvintézkedései
BEDFORD, augusztus 16, A „Bazeler National Zeitung“ tiltakozott az ellen, hogy 

a német propaganda-szolgálat röpiratait Svájcba hozzák, amelyet svájci bélyeggel ellát­
va onnan továbbítanak franciaországi címzetteknek. A szövetségi kormány utasította 
a svájci postahivatalokat, hogy tegyék meg a szükséges intézkedésekét az ilyen röpira- 
tok terjesztésének elkerülésére. Svájc semmiképpen nem akar közvetítőül szolgálni egy 
szomszéd államba irányított propagandának.

A spanyol hatóságok le­
tartóztatták és közönséges 

bűnözők közé zárták egy angol 
liszt feleségét

Gibraltár, augusztus 16. A helyőrség pa­
rancsnoka ága közölte a csapatokkal, hogy 
augusztus 13-án egyik angol tiszt feleségét 
a spanyol rendőrség letartóztatta és az alge- 
sirasi közönséges bűnözők közé záratta, ahol 
lealacsonyító körülmények között tartják. Gib­
raltár kormányzója úgy határozott, hogy amíg 
a spanyol hatóságok nem nyújtanak biztosí­
tékot arra, hogy a jövőben angol alattvalók­
kal szemben nem alkalmaznak ilyen bánás­
módot, semmilyen angol tiszt, tengerész vagy 
kikötői alkalmazott, tisztviselő ne lépje át a 
spanyol határt. ,

Nyolcmillió dollárt menekítettek 
Mexikóba a Franco rezsimmel 

nem rokonszenvező spanyol 
tőkések

Newyork, augusztus 16. Pénzügyi körök, 
szerint az elmúlt hét folyamán 8 millió dollár 
érkezett Mexikóba a jelenlegi rendszerrel 
nem rokonszenvező spanyol tőkések részéről. 
A mexikói bankokban jelenleg mintegy 2» 
millió dollár értékű letétje van a spanyol 
emigránsoknak. Ezt a tökét valószínűleg a 
spanyol menekültek segélyezését célzó bank 
megalapítására fogják felhasználni

Szigorú titoktartás veszi körül 
a moszkvai tárgyalásokat

A szovjet ragaszkodik ahhoz, hogy Japánnal szemben segítsék

Calinescu miniszterelnök 
visszatért a fővárosba
Bucuresti, augusztus 16. Tegnap reggel 

10 órakor Armand Calinescu miniszterel­
nök, Gafencu külügyminiszter és Gabriel 
Malinesen tábornok egészségügyi minisz­
ter visszaérkeztek a fővárosba.

Riga, augusztus 16, A moszkvai vezérkari 
tárgyalások a Spiridnovszka-kastélyban a 
legszigorúbb titoktartás mellett folynak. A 
szovjet tiszteknek nemcsak a küldöttségek 
tagjaival, de a szovjet részéről tárgyaló 
tiszti küldöttség tagjaival sem szabad érint­
kezniük. A tárgyalásoknál az első nehézsé­
gek tegnap akkor mutatkoztak, amikor a

szovjet-megbízottak felvetették azt a kérdést, 
hogy Franciaország és Anglia milyen állás­
pontra helyezkednek, ha a szovjetnek konf­
liktusa támadna Japánnal- A brit és francia 
kiküldöttek erre a kérdésre hosszú habozás 
után erősen tartózkodóan válaszoltak.

London, augusztus 15, Londoni diplomá­
ciai körök a francia-angol-szovjet tárgy alá-
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A parancsurelmi rendszerek 
veszedelmet jelentenek a világ 
demokráciájára — jelentette ki 
a Columbia egyelem rektora

i Newyork, augusztus 16. A demokrata ne­
velés kongresszusának keddi ülésén több szó­
nok, igy Murray Butler, a Columbia egyetem 
rektora, Lord Stand ismert angol közgazdász 
és Ceikanowski volt lengyel követ kijelen­
tette, hogy a parancsuralmi rendszerek a leg­
nagyobb veszedelmet jelentik az egész világ 
demokráciája számára. Rosevelt elnök táv­
iratilag üdvözölte a kongresszus résztvevőit.

FOKOZÓDNAK A NÉMET KATONAI 
ELŐKÉSZÜLETEK

London, augusztus 16. (Rador). A Times 
írja, hogy a német katonai előkészületek fo­
kozott ütemben folynak. Még tartózkodó 
becslések szerint is jelenleg több mint két­
millió német katona van fegyverben, mig alig 
néhány nappal ezelőtt csak 1.700.000 volt 
bébivé..
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Rendkívüli közgyűlés elé kerül 
a kolozsvári Viktória belső válsága
A Labdarugó Szövetség a béke helyreállításá­
nak segítésére dr Juga JJvinst küldte ki 

a rendkívüli közgyűlésre

Ouj, augusztus 16. (Az Uj Kelet tud.) A 
kolozsvári Victoria berkeiben az utóbbi idők­
ben egymást érik az egyenetlenségek. Ezen 
zavarok következtében a tekintélyes sport­
egyesület futballszakosztályának számos 
tagja más egyesülethez szerződött, de a meg­
maradt sportolók is elégedetlenek. A hely­
zet annyira súlyossá vált, hogy adott pilla­
natban már az egyesület fennállását veszé­
lyeztette, miért is a Victoria ügyét a labda- 
rugószövetség tanácsa vette a kezébe. A 
gportegyesületet rendkívüli közgyűlés tartá­
sára utasította^ amelyre a labdarugószövet­
ség megbízásából Juga Lávius dr-t, az ismert 
temesvári sportvezért küldte ki. Juga hiva­
tása az, hogy a Victoria futballszakosztályá­
nak vezetősége és a játékosok között a békét 
helyreállítsa.

A Victoria rendkívüli közgyűlésének idő­
pontját augusztus 20-án délelőtt 9 órára álla­
pították meg és azt a városháza kistermé­
ben tartják. A rendkívüli közgyűlés napi­
rendje a következő:

1. Az egyesület tagjai minőségének felül­
vizsgálása.

2. Az egyesület vezetőségének jelentés- 
tétele sport- és pénzügyi tevékenységéről 
1939 július 31-ig bezárólag.

3. Az ellenőrök jelentéstétele a pénzkeze­
lésről.

4. Hozzászólások és a vezetőség sport-, 
valamint pénzügyi tevékenysége alól való fel­
mentvény megadása.

5. Uj vezetőség választása.

í

Lie

KÓSER KONYHA
CARMEN-SYLVAN

az AMI 6HICA villában
Közel a tengerhez és a gyógytóhoz, 
mely reumát, izületi csontgyulladást 
és egyéb hülésből származó betegsé 
geket szenzációsan gyógyít. Elegáns 
szobák napozó terrasszal a tetőn. 
Napi penzió junius és szeptember 
hónapokban az Uj Kelet szelvényé­
vel jelentkezőknek 180, szelvény nél­
kül 200. Julius és augusztus hóna­
pokban az Uj Kelet szelvényével 260. 
szelvény nélkül 300. Az Uj Kelet 
szelvényével jelentkezők a meleg­
fürdőnél és orvosnál is kedvezmény­
ben részesülnek. Állandó kirándulás­
ról és szórakozásról gondoskodva van.

Felvilágosítás, nyújt: Havas Stefan Carmen-Sylva, Vila Ana Ghica

közgazdaság
[,1938. évi eladatlan búzakészletek 

exportjává! kapcsolatban újabb rendelet várható

Amennyiben délelőtt 9 órakor az alapsza­
bályokban előirt számú tag nem jelenik meg, 
a rendkívüli közgyűlést ugyanaznap délelőtt 
10 órára halasztják, amikor a jelenlevő ta­
gok számára való tekintet nélkül tartják 
meg.

Szembatoo és vasáron uszé* 
versen?! rendez Kolozsváron a mSC

Ouj, augusztus 16. (Az Uj Kelet tud.) A 
kolozsvári munkások sportegyesületének úszó­
szakosztálya augusztus 19-én, szombaton dél­
után, és 20-án, vasárnap délelőtt és délután 
a városi strand úszómedencéjében gazdag 
programmal úszó- és vizipólóversenyt ren­
dez, melyen résztvesznek a helyi egyesülete- ! 
ken kívül a nagyváradi Törekvés jóképes- 
ségü úszói és pólójátékosai is. A műsor első­
sorban az ifjúsági fiú- és leányversenyzőknek 
nyújt alkalmat tudásuk összemérésére, de 
több számban indulhatnak a férfi és hölgy­
versenyzők is. Elsöizben szerepel a progra­
mon az „öreg fiuk“ versenye. A részletes 
program a következő:

Szombat délután -> órakor; 100 m ifjúsági 1 
gyors, 50 m leány hát, 50 m ifj. mell, 50 m 
fiúgyermek gyors, 50 m leángyermek mell, i 
50 m öregfiu gyors, 50 m ifj. hát, 100 m i 
férfi mell, 100 m leány mell, vizipóló a diá­
kok és munkások csapatai között.

Vasárnap délelőtt 10 órakor: 200 m ifj, j 
gyors, 50 m fiúgyermek mell, 200 m leány j 
mell, 100 m férfi gyors, 100 m ifj. mell, 50 m 
fiúgyermek hát, 50 m leánygyermek hát, 
3x50 m leány vegyesstaféta.

Vasárnap délután 5 órakor; 100 m ifj. hát, 
200 m ifj. mell, 100 m leány hát, 4x50 m ifj. 
gyors, 50 m öregfiu mell, 50 m leány gyors, | 
3x50 m ifj. vegyesstaféta, majd vizipólómér- ' 
közés a nagyváradi Törekvés és KMSC csa­
patai között. j

Bucuresti, augusztus 16. A nemzetgaz­
dasági minisztériumban most tanulmányoz­
zák az 1938. évi termésből eladatlanul ma­
radt búzakészletek értékesítési lehetősé­
geit. Ugyanis az uj buzaértékesitésl tör­
vény 1939 julius 17-én életbeléptetett vég­
rehajtási utasítása szerint az óbuza ex­
portja esetén 4000 lejes exportprémiumot 
fizet a kormány, vagyis félannyit, mint az 
uj búzánál. Ezt a prémiumot is csak au­
gusztus 31-ig fizeti a kormány, viszont az 
óbuzatulajdonoscknak nem kell igazolniok, 
hogy a búzát mennyiért vásárolták. A tul- 
alacsony exportprémium miatt az óbuzából 
eddig egészen jel sntéktelen mennyiségeket 
exportáltak, vagyis az 1938. évi termésből 
még mindig közel 50 ezer vagon eladatlan 
búza vár exportra. Az exportőrök szerint 
ez a mennyiség szintén exportálható volna,

ha a kormány ugyanannyi exportprémiu­
mot fizetne, mint az uj búzáért. Ezt a kér­
dést tanulmányozzák most a nemzetgazda­
sági minisztériumban és ez ügyben még 
augusztus 31. előtt rendeletet fog kiadni a 
kormány.

Amint azt közöltük, a kormány azt ter­
vezi, hogy megtiltja a jobb minőségű búza- 
fajtáknak belföldi fogyasztásra történő fel 
használását. Ennek érdekében a kormány 
most tanulmányozhatja, hogy a különböző 
fajsúlyú búzákból mekkora készletek van­
nak és ennek befejezése után fog megjelen­
ni az a rendelet, amelyben a kormány meg 
fogja, határozni, hogy belföldi fogyasztás 
céljaira milyen gyengébb minőségű búzát 
őrölhetnek. Ez a rendelkezés is néhány na­
pon belül meg fog jelenni.

Bánsági háziipari cikkek iránt nagy érdeklődés 
mutatkozik az Egyesüli Államokból

Timisoara, augusztus 16. A bánsági házi­
ipar egész sorozat áruval képviseltette ma­
gát a newyorki világkiállításon és a bemu­
tatott cikkek általános sikerének máris meg 
van a reális eredménye. a munkakamarák 
szövetsége tegnap leiratot intézett a temes­
vári munkakamarához, amellyel közölte, 
hogy az amerikai iparosok és kereskedők 
együc csoportja komoly ajánlatot tett bán­
sági cikkek és bőrgyártmányok vásárlására, 
A kereskedők csoportja a munkakamarák 
szövetségéhez intézte ajánlatát, amelyben le­
szögezik, hogy nagyobb mennyiségű árut 
akarnak exportcélokra vásárolni. Ezért első­
sorban az árak, a szállítható mennyiségek és 
a szállítási feltételek iránt érdeklődnek, ez­
zel szemben készfizetést ajánlanak fel dol­
lárban. Az amerikai cégek érdeklődése első­

sorban háziszőttesekre, kerámiai tárgyakra, 
égetett fadíszekre. bőrgyártmányokra és 
égetett bördiszitésekre vonatkozik, ezenfelül 
azonban számtalan más háziipari cikk iránt 
is érdeklődnek. A munkakamara már fel is 
szólította tagjait, hogy jelentsék be azokat 
az árukat, amelyeket határozott feltételek 
mellett, nagjobb mennyiségben tudnának ex­
portálni Amerikába. Az ajánlatokat a mun­
kakamara gyűjti egybe, szakszerűen vélemé­
nyezi az egyes cikkeket, majd továbbítja a 
munkakamarák szövetségének, amely viszont 
közvetlenül összeköttetésbe lép az amerikai 
megrendelőkkel. A bánsági iparosok sok re­
ményt fűznek az amerikai exportlehetősé- j 
gekhez, mert az áruk minősége a newyorki ! 
világkiállításon már amúgy is megállta a í 
legszigorúbb próbát.

Ni Ujjság a sportvilágfoan?
Közöltük már, hogy vasárnap Temesváron 

a Kadima fut ballcsapata 5:1 arányban győzte 
le a nagyváradi Makkabi csapatát. A Kadima 
győzelme annál is inkább értékes, mert a 
váradi testvércsapatát három vendégjátékos, 
a ploesti Tricolorban játszó Kocsis és Moskő, 
valamint Klein (Juventus Bucuresti) erősí­
tette. A két csapat különben a következő 
összeállításban játszott:

Kadima: Bbenstark, Szilágyi—Gedő, Krau­
ser Schwartz—Stein, Havas—Kupferstich— 
Iritz'—Löwenfeld—Mózes.

Makkabi: Hoffmann, Moskő—Weiss H Ko- 
csis Schwärt#—Zigri, Fülöp—Grünwáld— 
Klein—Hittner—Fein.

#
A HSaggibbor futballszakosztályának ve­

zetősége kéri összes tagjait, hogy ma. este 
8-kor a klubhelyiségben jelenjenek meg.

»ontó*. mmt és megbízható 
Palesztina! információkat

akar, forduljon bizalommal

az U? Kelet palesztinéi információs osztályéhoz
dávaf(Teí-Aviv) aS’d^S !Wa-p0/lott a „Hamadrich“ információs iro- 

Az Uj Kelet palesztinai információs osztálya

felvilágosításokkal szolgál:
1 Kereskedelmi ügyekben
3 K^Stü^ekbenmtarÍlák’ munka™2°”y°k kérdésében

4. Személyi- és családi ügyekben
fi PAPavlefZwn?- ^helyezkedés minden ágában 

. énzbefektetesi és ingatlanvásárlási ügyekben.

A Hamadrich elvállalja:
I. ingatlanok kezelését 9
2 Ültetvények és mindenfajta földbirtokok adminisztrálását
J. Kereskedelmi és magantermészétü megbízások elintézését

Hamadrich kodáiiozj^gy^gyszerü Momlció „“íf h!™ataak továbbitja a
aLl±12SkÉ^£l^»dglee; küldendő be Iei> an,e|y

A Karánsebesi Első Takarékpénztár R 
félévi mérlegében 5 millió lej észvénytŐ 
és 100.000 lej tartalékalap mellett 743.5 
lej bruttó jövedelmet ért el, amely mell 
a költségek és passzív kamatok összeg. 
693.426 lej. A mérleg főösszege 16 mi Hr 
965.424 lej.

*

A szászrégená Fabrica de Cár&mizi Cl 
Aburi din Jurul Reghin-ului S. A, 1935 
évi mérlegében 2 millió lej részvénytőke 
mellett 177.146 lej tisztanyereséget mutat 
ki. A mérleg főösszege 6.012.205 lej.

A nemzetgazdasági miniszter rendelet*“ aí 
automata mérlegek hitelesítése ügyében. «
nemzetgazdasági miniszter rendeletet atiop 
ki, amelyben meghatározza, hogy az auto­
mata és félautomata mérlegek müyen módon 
hitelesithetők és általában milyen szerkezetű 
ilyen mérlegek használhatók. A rendelet a 
Hivatalos Lap augusztus 14-iki számában 
jelent meg.

Zürichi árfolyamok (augusztus 16.): Már­
ka 177.75, holland forint 237.70, dollár 443.—, 
font 20.7362, francia frank 11.735, olasz lira 
23.30, szlovákkorona 15.175, pengő 87—, di­
nár 10.—, lej 3.25, zloty 83.40, belgas 75.25 

Németország 200—250 vagon almát akar 
Romániában beszerezni, a földművelésügyi 
minisztérium jelentése szerint a német kor­
mány romániai almavásárlási célokra 500. 00C 
márkás kcngtingenst engedélyezett, ami 200 
—250 vagon alma értékének felel meg. Ezt 
a mennyiséget augusztus végéig akarják le­
szállítani, a már júliusban és augusztusban 
leszállított mennyiségek kiegészítéséül. A jú­
liusban leszállított mennyiségekért __ ab
franco német határ — métermázsánként 23 
márkát, az augusztusiakért 20 márkát fizet­
nek a németek.

A céhek illetékmentessége, a munkaügyi 
I miniszter tudomására hozza az egyes céhek 
; vezetőinek, hogy csalt a céhek megalakulá- 
i savai és bejegyzésével kapcsolatos iratok ü- 
j ietékmentesek, mig a céhek működésével 
j kapcsolatos hatósági beadványok és más ira- 
I tok illetékkötelesek.

Emelkednek a készbőrárak. A bőrpiacon 
j az áremelkedés változatlanul tart. Egy hét 
: leforgása alatt az 1—2 lejes emelkedés úgy 

látszik szinte állandósul. Ez a körülmény 
csökkenti a vásárlókedvet. Azok a kisiparo­
sok, akik eddig nagyobb mennyiségben vásá­
roltak bőröket, mostanában még heti szük­
ségleteiket is két részletben szerzik be, mert 
abban reménykednek, hogy a magas ár nem 
tarthatja sokáig magát és hogy a talp- és 
bőrárakban esés lesz. Erre azonban a jelen­
legi körülmények között aligha lehet számí­
tani, mivel a hadsereg részére még mindig 
nagyarányú vásárlások történnek. Részletes 
árait a következők: Miess és Seherg-talp- 
bőrök detailára 250—258, talpnyak (Miess, 

Scherg) 160—165, talp-alj 150—155, talp­
bélés alj 150—158 lej küőnként, bexbőrök:
65—70 lej kvadrátonként, sportbörök: szent- 
ágotai hama 68, marosvásárhelyi Monopol 
66, kolozsvári Rendőr barna 65 lej kvadrá­
tonként, vikszos bőrök kilója 270—310 lej. A 
zsirosbőrökben hetek óta tartó hiány nem 
enyhéit. A bőrkereskedölt raktárában csak 
egészen lényegtelen mennyiségek vannak. 
Beszerzésük nagyon nehéz. Árak: szatmári 
Kondor 260, segesvári Adleff 300, belföldi 
sevró 80—100, külföldi sevró 90—100 lej, 
lakk 113 lej kvadrátonként.

4 ílymás NvmmU, íi&gtfe
hivatalos aievízaáríolyatHíti $

Dollár —-------------------
font — — — — — — 
palesztinai font — —
holland forint--------—
svájci frank — — — 
francia frank — — — 
márka — — — — — 
pengő

— 141.52—143.5D
— 652.40—672.75
— 66S.09—673.44
— 76.04—77.22.
— 31.95—32.43
— 3.78—3.85
— *0.5ü—41.50 

25—27
csehkorona (Prága hivatalos) 4.68—4.77 
szlovákkorona (Pozsony hív.) 4.58—4.77

í Az exportból eredő, szabadforgalomba hoz- 
‘ ható dcvizakvóták árfolyamai tartottak-, 
> Bueirresíiben tegnap délig a következő árfo- 
1 iyamok alakultak ki;

angol font, 30%-os szabadkvőta 1440—1466
angol font, 20%-os kvóta-------- 1500—1540
angol font, 40%-cs kvóta-------- 1060—1070
dollár, 30%-os szabadkvóta-------- 302
svájci frank, 30%-os kvóta — — 69.56
francia frank, 20%-os sz.-kvőta 8.—

j francia frank, 30%-os kvóta — 8.10
holland forint, 30%-os kvóta — 167.60
belgas, 30%-os-------------------   51
svédkorona, 30%-os kvóta — — 76

A B) lista kompenzációs árfolyamai;
font angol árukra------------------------  1500 le*
főm más államok áruira — __ __
font angol gyarmatok árulta-------- 1219 "

CSÜTÖRTÖK,

Bató Lajos, a: 
Romániában, bér. 
geber National kf 
fekszik előttem 
4s illusztrált 
enajdminden pr 
Ahogy most végi 
első 191516-os föl 
tiires krakói rabb| 
kérdést: Mi az, 
óta) diadalmasan 
is igy felel: Die 
rább firtatja: Mi 
felé a német leik 
lekkel velesztilete 
évszáza dókban 
cselekvés.

Ez aztán eltal 
und Henker, ahoi 
az erkölcs repre2

Az első cion. j 
rét forgatom, 
gresszus alatti 
választásánál m€ 
got választottak.j 
kesch. Bümbauml 
télyessé válni 
Meyer ? Sotosem 
be az első vezet 
vét, a cionizmus! 
'benne Meyer urf 
Schirer. Kokesc 
voltak az első s; 
Mintzné: hozz \ 
& szervezetből. 
ABC-Buchot. Azj 
ben nem szerepel 
Herzlt, az einökq 
., Aktions-Koinito 
megint hiányzik | 
annyit Ír, hogy 
ge mellett a töbl 
Kökescht, Kahnf 
:kyt sorolja fel, 
illetve az 5. kon! 
láláig voltak azt 

Viely^bel 
elsőtől az 6. ko| 
tagja. Szép. De 
vedett volna, 
kongresszuson ír 
zött szerepelteti"

Nem tévedett. I 
nos. Saul RafaéJ 
szerkesztőjének 
pós könyvében 
mus a címe. ; 
jegyzetre. így' 
Pseudonym für

De arra a főj 
állott ki Kréméi 
.«izmus mellé 
kongresszus az 
hogy álnéven 
aégébe, nem adj 
folytatnom a

Ernst Simon I 
hogy az Oneg 
nyezője egy ortd 
toi Benjámin vo|
szik, Bialik. A
valóraváltőja
teszt ina i|
hatot. Hallgat:
több jisuvi pro! 
azonban nem n| 
a szombat a va 
gára, még ped: 
sód ott, szellemi 
aáraapét. S:rj 
megállapítását 
szi tett zsidónak 
vasárnap ..Ra>:| 
des Ruhetags dl

Az első Onegl 
Simontól tudom 
kiumban tartott 
dat szentelő sat| 
aggada gyüjtem 
szélt. Nem aka: 
sapkában sem 
hogy a nagy m| 
percre a kalapi 
dig zsúfolásig 
ta káprázatosai]

Később az 
állandó lakhely^ 
ről -szom hatra 
itt Bialik szavá 
lókat, a zemmej 
gyertyája és ui 
borult terembe! 
ték a chaszid 
tát felidézni.

Néhai, jő 
l exikonában va
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Böngészés közben
*

Bató Lajos, aki most a KKL-t igazgatja 
Romániában, bécsi lakos korában egy „Jüdi­
scher Nationalkalender“-t szerkesztett. Itt 
fekszik előttem négy kötete. Szépen kiállított 
ás illusztrált könyvecskék, a zsidóságak 
tnajdminden prominense megszólalt benne. 
Ahogy most végigböngészem, ráakadok az 
első 1915 16-os folyamában Osias Thonnak, a 
hires krakói rabbinak egy cikkére. Felveti a 
kérdést: Mi az, ami egy év óta (a háború 
óta) diadalmasan vonul keresztül a világon ? 
És igy felel: Die Deutsche Seele! Majd to­
vább firtatja: Mi emeli a többi nemzet lelke 
felé a német lelket? fis kisüti: A német lé­
lekkel veleszületett és még inkább az utóbbi 
évszázadokban beleínevelt erkölcsös alapú 
cselekvés.

Ez aztán eltalálta! Das Volk der Richter 
und Henker, ahogy Karl Kraus nevezte, mint 
az erkölcs reprezentánsa.

*

Az első cionista kongresszus jegyzőköny­
vét forgatom. Aktuális olvasmány a kon­
gresszus alatti napokban. Az első E. A. C. 
választásánál megakadok. Öt tagú bizottsá­
got választottak. Tagjai: Herzl, Schnirer. Kő­
it esch, Birnbaum, és —- itt kezd az ügy rej­
télyessé válni — Johann Meyer. Ki ez a 
Meyer ? Sohsem hallott név. Hogyan került 
be az első vezetőségbe? Felütöm Böhm köny­
vét, a cionizmus történetét. Egy szó sem áll 
benne Meyer úrról. Szerinte Herzl mellett 
ächirer, Kokesch, Kremenetzky és Mintz 
voltak az első szükebb Akcióbizottság tagjai. 
Mintznél hozzáteszi, hogy nemsokára kilépett 
a szervezetből. Előveszem a Zionistisches 
ABC-Buchot. Az első kongresszusról irt cikk­
ben nem szerepel a EAC teljes névsora. Csak 
Herzlt, az elnököt említi. Egy másik cikkben
.Aktions-Komitee, Engeres“ a vezérszava, 

megint hiányzik a részletes névsor. Csak 
annyit ir, hogy Herd kimagasló személyisé­
ge mellett a többi tag persze eltörpült. Majd 
Kokescht, Kahnt, Marmoreket, Kremenetz- 
kyt sorolja fel, mint akik az első, a második, 
illetve az 5. kongresszustól kezdve Herzl ha­
láláig voltak az EAC tagjai, Kremenetzky 
acfeniror helyébe jutott be, Schnirer tehát az 
elsőtől az 5. kongresszusig volt az elnökség 
tagja. Szép. De hói van Meyer ? és Böhm té­
vedett volna, amikor Kremenetzkyt az első 
kongresszuson megválasztott EAC-tagok kö­
zött szerepelteti ?

Nem tévedett. Meyer és Kremenetzky azo­
nos. Saul Rafael Landau-nak, Die Welt első 
szerkesztőjének tavalyelőtt megjelent hara­
pós könyvében Sturm und Drang im Zionis­
mus a címe, akadok rá a 97. oldalon egy 
jegyzetre. így szól: Johann Meyer war ein 
Pseudonym für Johann Kremenetzky.

De arra a fogas kérdésre, hogy miért, nem 
állott ki Kremenetzky a valódi nevén a cio­
nizmus mellé és hogy miért volt kapható a 
kongresszus az egészen példátlan lépésre, 
hogy álnéven válasszon be valakit a vezető­
ségébe, nem ad választ Landau. Tovább kell 
folytatnom a böngészést.

*
Ernst Simon Bialik-könyvében olvasom, 

hogy' az Oneg Sabbat-mozgalom kezdemé­
nyezője egy ortodox-zsidó iró, névszerint rab­
bi Benjámin volt és nem mint általában hi­
szik. Bialik. A nagy poéta az eszme, a terv 
val óravált ója. Majd igy ir: Bialik az uj Pa­
lesztina centrális-kérdésének érezte a szom­
batot. Hallgatást erőszakolt magára a leg­
több jisuvi problémánál, ennél a kérdésnél 
azonban nem nyugodott. Attól tartott, hogy 
a szombat a vasárnap ábrázatát öltheti ma­
gára. még pedig világiassá vált, elpogányo- 
aodott, szellemi tartalmától megfosztott va­
sárnapét. Simon, Nobel rabbinak szellemes 
megállapítását citálja, hogy a szombatját ve­
szített zsidónak nincsen ünnepe, mert nála a 
vasárnap „Rasttag der Erschöpfung statt 
des Ruhetags der Schöpfung“.

Az első Oneg Sabbat délutánokat — ezt is 
Simontól tudom — a telavivi Herzl gimná­
ziumban tartották a Sabbat hívei. Az ujhol- 
dat szentelő sabbatkor maga Biaiik adott elő 
aggada gyűjteményéből. Kalappal a fején be­
szélt. Nem akart fedetlen fővel, de nem akart 
lapkában sem szerepelni. Ám megesett néha, 
hogy a nagy meleg miatt le-lekapta egy-egy 
percre a kalapját. A tömeg — az aula min­
dig zsúfolásig megtelt — áhitatosan lialígat- 
ía káprázatosán sokoldalú magyarázatait.

Később az „Ohél Sém“ termében kapott 
Állandó lakhelyet az Oneg Sabbat. Szombat­
ról-szom hatra 1500 főnyi hallgatóság leste 
itt Bialik szavát, átkelte vele a sabbati da­
cokat, a zemmot-ot, tnig felgyűlt a Havdala 
gyertyája és utána a villanyfény is a söréibe 
borult teremben, amelyben íme megkísérel­
ek a chaszid „ezuda sellsit“ intim hangula­
ti felidézni.

*

Néhai, jó Újvári Péter félresikerült Zsidó 
1 sxikonában van egy kis suta cikk a magyar-

ció embere maradt... A Neue Frede Presse 
* lirizáló tárca-filozógusában, alá ünnepi

I* ajándékképen bölcseleté meséikkel kedveske­
dett lapja olvasóinak, senki sem sejtette vol­
na a Der Judenstaat r evői táló szerzőjét és a 

I cionizmus vezértérfLát. Amaz az iró, világ- 
I polgár, a kozmopolita mindent megértő és 
i mindent megbocsátó iangymeleg, előkelőén 

közönyös elveivel. Emez, az agitátor, szenve­
délyes zsidó, csupa akadályokat leküzdő 
energia, fáradhatatlan munkabírás, támadá­
sokat visszaverő, gúnyolódást semmibe sem 
vevő lelkesedés... Herzl Tivadar dr. békessé­
géé osztrák állampolgár, egy világlap kitü­
nően fizetett munkatársa, aki a maga jól 
ápolt bőrén sohasem tapasztalhatta, milyen 
kellemetlenség, sőt olykor katasztrófa is zsi­
dónak lenni, — mégis átérezte azt a piszkot, 
fortéimét, nyomorúságos szenvedést, melynek 
csúf szinü hullámai összecsaptak a galíciai és 
oroszországi zsidók feje fölött. Átérezte szen­
vedéseiket és hatalmas hangot adott annak 
a régi vágynak, amelyet a szenvedések erő­
sítettek meg és fokoztak soha el nem nyug­
vó nosztalgiává... így lett a cionizmus ujjá- 
szitójává és vezetőjévé. Fellépése előtt a cio­
nizmus csak vágyódás volt: a világszerte 
szétszórtan élő és rossz sorban keservesen 
tengődő zsidóknak az a sóvárgása., hogy ide­
gen országokból, az elvisel heteti en szenve­
dések földjéről visszatérhessenek napkeleti 
hazájukba, ahol valamikor saját fejedelmeik 
alatt éltek, ahol erősek, gazdagok voltak, 
ahol munkájuk verejtékéért dúsan fizetett 
az anyaföld. Herzl dr fellépésével és a Der 
Judenstaat cimü száraz érvelésű és amellett 
szenvedélyesen rábeszélő vitairatának meg­
jelenésével, a sóvárgő vágyból, az alakot leg­
feljebb álomképekben öltő epekedéstoöl ko­
moly céltudatos, jól szervezett mozgalom 
lett.

Ismétlem: nagy merészség kellett az ilyen 
íráshoz, amikor az agyonhallgatás, vagy a 
lecsepülés taktikájával hadakoztak a zsidó 
állam eszméje ellen. Amikor Szabolcsi Miska 
urambátyánk lehazaárulózta a cionistákat, 
Ignotus mester pedig egyenesen farce-nek 
minősítette és Herzlröl megállapította, hogy 
játékos, pozör elme. Szilágyi, a forradalmár 
költő, ebben a gonosz, alattomos atmoszférá­
ban megmerte imi legalább megközelítőleg 
az igazat. Kétségtelen, hogy elismerést érde­
mel érte. , (__a/11)

országi zsidó „cigányokról“. Schlos Lajos ir­
ta. Érdekes, hogy a Mitteilungen zur jüdi­
schen Volkskunde 1907-es folyamában ugyan­
ez a szerző sokkal szabatosabban mondta el, 
amit erről az érdekes kiveszett zsidó species­
ről tud. Ez a lényege: A 18. században és a 
19. század elején a zsidók voltak a magyar 
népzene interpretátorai és pedig mindenek­
előtt a túl a dunai részen. Csokonai Vitéz 
Mihály (1773—1805) a Dorottyában meg is 
énekelte a taponári zsidók bandáját, Izsák­
kal az élén. Nem kevésbé híresek voltak a 
kaposvári zsidó muzsikusok és Finály Ansel- 
nek, a palatínus kedvenc zenészének óbudai 
bandája. (Ez a „Mezmer“ Finaly az őse Fi- 
naly Henriknek, a kolozsvári egyetem kiasz- 
szikus nyelvészének, aki persze már nem a 
kolozsvári zsidó temetőben nyugszik.) A leg­
híresebb zsidó „cigány" Rózsavölgyi—Rosen­
thal Márkusz volt, a 16. századból származó 
palotás átdolgozója és kiegészítője. Petőfi 
költeménnyel hódolt emlékének. Az 1878-as 
világkiállításon Fehér Poldi szegedi zenekara 
arany érmet nyert a Repülj Fecském és a 
Rákóezi-induló előadásával.

Fehér Poldi diadaláról még' azt az érdekes 
anekdotát tudja Schloss Lajos: Aranyból 
vert koszorút is kapott Fehér. A banda haj- 
bakapott rajta Levelekre akarta tördelni és 
szét akarta osztani maga között. Fehér sa­
lamoni ítélettel döntötte el a cigány civako- 
dást: a szegedi múzeumnak ajándékozta a 
koszorút.

*

Szilágyi Géza, akit sokan Ady Endre út­
törőjének tartanak, olyan nehéz lelkű iró 
volt, hogy el merte parentálni Theodor 
Herzlt és a nekrológját jónéhány esztendővel 
később fel merte venni egy „Könyvek és em­
berek“ cimü gyűjteménybe, amely Gömöri 
Jenő Modem-könyvtárában látott napvilágot.
A nekrológnak Egy apostolról a címe. Idé­
zek belőle néhány mondatot: Tárcáiban, me­
lyeknek szavait a müértő babráló gondossá­
gával szerette összekeresgélni, a lemondást 
hirdette. Tetteivel azonban mindvégig az ak-
z&amwis&mruf -ssiwiw

APR ÓH
Szavanként 2 lej, legkisebb apróhirdetés 20 lej. Álláshirdetések, üdülőhelyek és fürdők 
hirdetései, továbbá elveszett, eltűnt tárgyak miatti hirdetések szavanként 1 lej. Apró- 
hirdetéseket csakis előrefizetés mellett közlünk. Jeligén levelekre, megkeresésekre csak 
válaszbélyeg ellenében válaszolunk és csak portőzott leveleket továbbítunk..

Érelmeszesedés, magas vérnyomása gyo­
mor bán talmak, máj és veaebejok eBen

az egyedüli gyógyszer.

EZDUflÁZnUl 
MŰVÉSZI

A ROYAL MOZOG MŰSORA:
Nincs Uborkaszezon! Slágereink felhalmozó­

dása miatt csak 3 napig: Szomorúságá­
nak énekese. Főszerepekben: Tüly Losch, 
az Édes anyaföld és Szentivánéji álom 
főszereplőjével és Ann Neagle.

A CAPITOL MOZOG MŰSORA:

Premiersláger! Háború és béke. Főszereplők: 
Dita Parlo, Francoise Rosay és John Lon- 

dor. A film előtt szenzációs Paramount 
világhiradó.

A SELECT MOZGÓ MŰSORA:
Aioma. Dorothy Damour, a feledhetetlen 

Dzsungel királynője legújabb filmje, 
amelyben egy exotikus színésznő szere­
pét játsza és elénekli Amerika legnép­
szerűbb két dalát: Blue Nightfall és 
Juniort. Izgalmas tartalom, gyönyörű 
felvételek. Főszerepekben: Lioyd Nolan 
és Tito Guizar argentínai énekes. Mű­
soron kívül hangos híradó.

AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA:
Olimpiád teljes mü két rész egyszerre. Egyet­

len fűm, mely a népek ünnepéről készült 
1936-ban. Ezt a tökéletes müvet minden­
kinek látnia kell. Műsoron Mvüi hangos 
híradó.

Megnyílt P. Unirii 10 (udvarban) „Meri­
notex“ szövetáruház. Valódi angol mintájú, 
tiszta gyapjú „Homespun“ sportszövetek 
gyári áron kaphatók.

Zsidó uricsalád komfortos fürdőszobás la­
kásában középiskolás diákfiu teljes ellátást 
kaphat, dm a kiadóban.

Külön bejáratú elegánsan bútorozott szoba 
fürdőszobahasználattal kiadó. Str, Bariéin 2. 
II. emelet.

Temesvári uricsaládhál egy-két diáklány 
vagy fiú körültekintő felügyelet mellett tel­
jes ellátást, esetleg tanulmányi instrukciót is 
kaphat. Megkereséseket „Szigorúan kóser“ 
jeligére kiadóhivatalunk továbbit.

Doktorjelölt házasodna urileánnyal, aki 
némi vagyonnal rendelkezik. Leveleket „Dok­
torjelölt“ jeligére kiadóhivatalunk továbbit.

Kombinált festett puhafaszekrényt keresek 
megvételre, dm a kiadóban.

A RIO MOZGÓ MŰSORA:

Mindennap 3, 6 és 9 órai kezdettel az évad 
legnagyob filmóriása: I. A hindu sír­
emlék. n. Az esnapuri tigris. Mindkét 
rész egy előadásban. Monumentális ren­
dezésű filmsláger. Fősz.: La Jana, Kitty 
Jantzen, Hans Stüwe és Theo Lingen. 
Ezen filmnél a kedvezményes jegyek 
nem érvényesek. Helyárak: 14 plusz 
5 lej.

Eladó finomkivitelü dió háló, ebédlő, kom­
binált szobák, recamié, modem fotelek. Mü- 
asztalos, Str. Fr. David 3.

1P3 .HOIX vágott libákat viszonteladóknak 
olcsón szállít Weisz Moritz Diósig.

Keresek azonnali felvételre nyersbőr szak­
mában munkást, aki igen jól érti a nyersbőr­
szakmát és nőtlen legyen. Fizetés megegye­
zés szerint. Cím: Samuel Feig, Vulcan.

Eladó egy 20 HP fél stabil, jó állapotban 
levő gőzgép, szeptember végéig üzemben 
megtekinthető. Cim: Léb Iosif Osorhei p. 
Olpret. Jud. Somes.

Jólmenő pékség garantált egzisztenciával 
szeptember 1-re kiadó. Rosenberger Dávid, 
Médiás.

Palesztina! „Corona“ beretvapenge olcsó és 
tartós. Kérje minden szaküzletben.

Könyvszakértő jutányos tiszteletdij mellett 
vállalja könyvelések felfektetését, levelezést, 
restanciáik feldolgozását, dm: duj, telefon 
33-57.

Állami tanár előkészít garanciával latin, 
francia, angol és német nyelvre. Érdeklődni: 
Szigeti, Str. Iorga 2.

Aurora az egyedüli szatmári ortodox rab- 
íbinátus felügyelete mellett gyártott étel olaj, 
amely szagtalan és Íztelen. Kérje minden 
Jobb füszerüzletben.

Kinderfräulein Jüdin sucht Stelle zu wech­
seln per szept. 1. Adresse: Anie Rosenberg, 
Marechal Foch 1—3. Wegetarian Küche.

Vendéglői prakszissal bíró, középkorú, per­
fekt, ügyes izr. szakácsnő szept. 1-re keres­
tetik. Cim a kiadóban.

Francia nyelvtanámö középiskolások kor­
repetálását vállalja, dm a kiadóban.

Iskolás leányokat és fiukat teljes ellátásra 
fürdőszoba- és zongorahasználattal felvesz 
izraelita uricsalád. dm megtudható: Márton 
Lázár Tárgu-Mures, Piata Regele Ferdinand 
20. Telefon 435.

Esküvőket, eljegyzéseket olcsón vállalom, 
megfelelő helyiséggel rendelkezem. Eskü­
vőre olcsó ttortákat, kuglereket készítek, 
meghívásra házhoz és vidékre is megyek. 
Adlemé, Str. Gén. Gherescu. Dr Elekes mel- 
lett.

Céheket csak céhtagok képviselhetnek. 
A munkaügyi miniszter rendeletet adott ki, 
amely szerint valamely céhet a hatóságok 
vagy mások előtt csak az illető céh tagjai 
képviselhetik, mások azonban nem. A ren­
delet szerint a céhek tisztviselőként alkal­
mazhatnak más céhek tagjait, azonban nem 
titkári minőségben, mivel titkár csak saját 
szakmabeli lehet.

A THALIA MOZGÓ MŰSORA:

Ma nagy premier! A szezon meglepetése! 
Szenzációs kettős műsor: I. Shirley 
Temple, a világ kedvencének legújabb 
sSágerfilmje! Shirley megmenti Ameri­
kát. H. Sóbányák rabjai. Victor Mac 
Laglen és Peter Lorre vü ágfilm je és a 
legújabb Metro híradó. Minden előadáson 
fellép Shirley európai riválisa, Gerő 
Borcsa, a magyar színpadok délelgetett 
csodagyermeke. Előadások: 3, 6 és %10 
órakor.

lápö-Mfisim
Csütörtök, augusztus 17.

Bucuresti. 7: Hanglemezek, torna, étrend 
12: Hanglemezek. 18: Időjelzés. 13.05: Sza 
lonzene Petre Gusti énekszámaival. 14.10 
Hírek. 14.30: A rádió szalonzenekara. 15.10 
Időszerű közlemények. 19: Időjelzés. 19.02 
Kulturális híradás. 19.17: Filmzene. 20 05: 
Felolvasás. 20.20: Román dalok. 20.40: Nico- 
lae Cucu xüofonozik. 21: Erich Kleimer Leo, 
Blech és Strauss R. hanglemezei. 22: Hírek, 
sporthírek. 22.15: Hanglemezek. 22.30: Né­
met hanglemezek. 23: Hírek. 23.15: Német 
hanglemezek. 23.30: Közvetítés Németország 
számára.

Budapest L 7.45: Torna, hírek, hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.10: Katonazene. 13.40: 
Hírek. 14.30: Szalonzene. 15 20: Hírek. 17.45: 
Hírek. 18.35: Katonáné Varga Irén magyar 
nótákat énekel, Asbóth Gyula tárogatózik. 
19.45: Sportközvetítés. 20.15: Hírek. 20.25: 
A rádió szalonzenekara, Gyurkovits Mária és 
Havas-Haják András énekszámaival. 21.35:' 
Kivánsághangvereeny. 22.40: Híre*:. 23: Jazz.

Rendőrzenekar. 1.05: Hírek.
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„A korridor kérdésében 
nincs kompromisszum' — Írja a

némei sajtó
(Első oldali cikkünk folytatása)

Olaszország külügyminisztereinek kon­
ferenciája

2. A négy külügyminiszter igyekezni 
fog megállapodást létesíteni Danzig
kérdésében. Amennyiben ez sikerülnie1, 

úgy a megoldást bemutatják a lengyel 
kormánynak, amelyet felhívnak, hogy 
nyilatkozzék afelől: a javasolt megol­
dás fenyegeti-e Lengyelország független 
ségétf Ha a lengyel kormány nemmel 
válaszolna, úgy ezt egyértelműnek te­
kintenék -azzal, hogy Lengyelország el­
fogadja a javasolt megoldást.

3. Amennyiben Danzig kérdését meg­
oldják, úgy a 30 napos határidő meg­
hosszabbítható volna, hogy a négy kül­
ügyminiszter más kérdéseket is megtár­
gyalhasson, olyan sorrendben, amely fö­
lött megegyezhetnének.

Németország és Olaszország remélik, 
hogy javaslataik enyhülést hoznának a 
nemzetközi kapcsolatokban és hogy a 
Vatikán megadja hozzájuk erkölcsi tá­
mogatását.

A belga lap feltünéstkeltő közlését az­
zal egészíti ki, hogy a fentebbi demars in­
tézését a legutóbbi berchtesgadeni megbe­
szélések során határozták el.

Négy állam döntőbíráskodása

Osló, augusztus 16. Hamüton Fish, az 
Interparlamentáris Szövetség oslói kong­
resszusán résztvevő amerikai képviselők 
csoportjának elnöke egy a külföld előtt 
tett nyilatkozatában kijelentette, hogy 
szándékában áll javaslatot tenni arra, hogy 
Európában egyhónapos fegyverszünetet 
létesítsenek. Ez alatt Franciaország, Ang­
lia, Németország és Olaszország külügymi­
niszterei összeülnének, hogy megvizsgálják 
a helyzetet. Amennyiben nem tudnának 
megegyezni a lényeges kérdések felett, úgy 
azokat döntőbíróság élé terjesztenék, mely 
Norvégia és Belgium királyaival, Írország 
és Svájc köztársasági elnökeiből alakulna 
meg, hogy véglegesen megoldja a szőnye­
gen levő kérdéseket.

kozást a danzigi statútum revíziójának ut­
ján“,

Oáky és Ribbentropp ismét 
találkoznak

Párizs, augusztus 16. A francia lapok, kü- 
I lönösen a Matin, Petit Parisienne, Petit Jour- 
í nal és a Jour a Havas berlini jelentése alap- 
í ján úgy értesülnek, hogy Csálcy István gróf 
• magyar külügyminiszter ismét tanácskozni 
5 fog Ribbentropp német külügyminiszterrel, 
í A Petit Journal úgy értesül, hogy a Beck 
I lengyel külügyminiszter és a varsói angol és 
■ francia nagykövetek közötti legutóbbi meg­

beszélés során nemcsak Danzigról, hanem 
- Magyarországról és Szlovákiáról is szó esett.

Az angol-lengyel különszerződés

1 Párizs, augusztus 16. Francia híradás sze­
rint az angol-lengyel különszerződés aláírása 
küszöbön ált. a szerződés értelmében a két 
ország nemcsak területi támadás ellen bizto- . 
sitja egymást, hanem abban az esetben is, ha j

Milyen feltételekkel egyezkednek a demokráciák
London, augusztus 16. A Daily Mail a 

danzigi kérdésben tett megegyezési indít­
ványokról a következőket írja:

Corbin londoni francia nagykövet Bon­
net külügyminisztertől üzenetet hozott, 
■amely szerint semmilyen Danzigra vonat­
kozó tervet nem lehet figyelembe venni, 
ha nem tesz eleget a következő feltételek­
nek:

1. Fentartja Lengyelország összes je­
lenlegi jogait Danzigot illetően.

2. Lengyelország feltétlenül járuljon 
hozzá.

3. Kielégítő biztosítékokat tartalmaz­
zon arra nézve, hogy nem fogják uj-abb 
német igények kiinduló pontj ául felhasz­
nálni.

Burckhardt nyilatkozik tárgyalásairól

Burckhardt főbiztos, aki újra Danzig- 
ban van, tegnap a sajtó képviselői előtt 
nem is tagadta, hogy megoldási terv érde­
kében dolgozik. A Danzigba érkezett kül­
földi újságíróknak a következőket jelen­
tette ki:

„Rövid utazást tettem Németországban, 
ahol alkalmam volt eszmecserét folytatni 
a danzigi kérdésről. Nem voltam Genfben 
nem tanácskoztam a népszövetségi főtit­
kárral és nem szándékoztam Londonba 
utazni.“ Arra a kérdésre, hogy a danzigi 
válság megoldására folytat-e tárgyaláso­
kat, a következőt válaszolta:

— Nem mondok le a reményről, hogy a 
danzigi vitát békésen meg lehet oldani és 
nem tartom kizártnak, hogy Lengyelország 
danzigi főbiztosa és a danzigi szenátus el­
nöke ma ennek érdekében tanácskozásra 
ülnek össze.

Chodacki danzigi lengyel főbiztos és 
Greiser danzigi szenátusi elnök ma délután 
valóban megbeszélésre ültek össze. A ta­
nácskozás után Chodacki jelentéstételre 
Varsóba utazott.

Ugyancsak ezzel kapcsolatban jelentik 
Londonból, hogy Halifax külügyminiszter 
tegnap egész délután tanulmányozta Burck­
hardt főbiztos javaslatait és tanulmánya 
eredményéről m.a Chequersben jelentést 
tett Chamberlain miniszterelnöknek. A 
danzigi válságos kérdés tehát pillanatnyi­
lag a tárgyalások útjára terelődött.

A Times egyébként Burckhardt látoga­
tásáról ezeket írja: „Berlinben az a be­
nyomás uralkodik, hogy valami készülőben 
van. Hogy mi, az egyelőre feltevések tár­
gyát képezi. Danzigban azt állítják, hogy 
négy pontból álló terv készült él, amely 
kielégítené úgy Lengyelországot, mind

Németországot és az összes európai álla­
mok által biztosítaná Lengyelország hatá­
rait. Hogy ki, mikor és hol készítette a 
tervet -arról nem szól a lap, jelentése. Né­
metország vezetői — folytatja a Times — 
arra a meggyőződésre jutottak, hogyha 
a jelenlegi holtponton nem jutnak túl, ka­
tasztrófa következik. Ez azonban nem je­
lenti azt, hogy a német vezetőemberek haj­
landók lemondani Németországnak Dan­
zigra vonatkozó valamelyik igényéről is. 
Mégis olyan jelelt észlelhetők, hogy a töb­
bi állammal való együttműködés nem te­
kinthető kizártnak.

„A korridor kérdésében nincs 
kompromisszum“

Berlin, augusztus 16. (Rador). A 12 Uhr 
Blatt az angol és francia sajtóban a német- 
olasz tárgyalásokról megjelent kommentá­
rokkal foglalkozva megállapítja, hogy az a 
próbálkozás, amely Magyarországot úgy állí­
totta be, mint amely szembehelyezkedik a 
tengely politikájával, siralmasan meghiúsult. 
Egyébként Budapest mindenben cáfolta ezt 
az állítást. A demokrata sajtó állítólagos 
Salzburgba összehívott értekezletről beszél, 
ami azonban csak a demokraták képzeleté­
ben létezik. Nincsen szükségünk értkezletre a 
Danzig feletti német jogok megállapítása 
érdekében. A danzigi kérdést és a folyósót 
illetően nem akarunk áthidaló megegyezést. 
Kompromisszum a korridor felett nevetséges 
és abszurdum lenne. A folyósó léte tűrhetet­
len és nem tartható fenn.

Olaszország és Magyarország
London, augusztus 16. (Rador). A Daily 

Sketch szerint a salzburgi tárgyalások egyik 
határozott eredménye az volt, hogy Mussolini 
véglegesen elejtette Magyarországot. Közölték 
is Magyarországgal, hogy nem számíthat 
többé Olaszország rokonszenvére. Ez annyit 
jelent, hogy szabadkezet adtak Németország­
nak. Az uj helyzetadta első következmény 
valószínűleg az lesz, hogy Németország til­
takozni fog a magyarországi német kisebb­
ségekkel szembeni bánásmód ellen és intéz­
kedéseket tesz azok „védelmére“.

A nürnbergi kongresszus uLin ...

Varsó, augusztus 16. (Rador). A Gazeta 
Polska cimü lap berlini tudósítója Írja: A 
külföldi újságírók által szerezhető értesülé­
sek alapján arra lehet következtetni, hogy

a lengyel-német feszültség a jövő hét 
folyamán fog tetőpontra hágni.

Mégis berlini politikai körök azon a vélemé­
nyen vannak, hogy a nürnbergi kongresszus 
előtt nem lehet drámai határozatokra számí­
tani. Általános feltevés szerint a Róma és 
Berlin közti eszmecsere alapján a két kor­
mány olyan tervet fog előterjeszteni, amely 
„hivatva lesz létrehozni az európai kibonts-

olyan harmadik ország ellen intéznének tá 
machtet, amely a szerződő felek életterének: 
körébe esik. Hir szerint ezen országok közi 
sorozzák Litvániát és Magyarországot is.

Burckhardt összehívja a hármas- 
bizottságot

London, augusztus 16. A Daily Express 
úgy értesül, hogy Burckhardt össze akarje 
hivatni a Népszövetség hármastoizottságát. 
amelynek tagjai: Anglia, Franciaország és 
Svédország. A bizottság Halifax angol kül­
ügyminiszter elnöklete alatt ülne össze.

Berlin cáfolja a békekonferencia
tervét

Berlin, augusztus 16. A német távirati 
iroda jelenti: A német sajtó határozottá» 
visszautasítja a lengyel-német konfliktus 
megoldására összehívandó konferenciának 
tervét, A Lokalanzeiger szerint Német­
ország nem kompromisszumot hanem jogos 
követelésének teljesítését akarja.

Vállalni fogjuk a háborút
Beck ezredes

mondja
London, augusztus 16. A News Chronicle 

munkatársa beszélgetést folytatott Beck 
lengyel külügyminiszterrel, aki az általá­
nos külpolitikai helyzetről nyilatkozott. 
Arra a kérdésre, hogy elkerülhető-e a há­
ború, Beck a következőket válaszolta:

— Áruig egyetlen állam sem ragadtatja 
magát jóvátehetetlen lépésre, fenntartom, 
hogy a háború elkerülhető. A mai európai 
viszonyok között nem lehet egyoldalú en­
gedményeket tenni. Ezek az egyoldalú 
egyezmények kaotikus állapothoz vezetné­
nek Európában. Remélem, hogy a háború 
nem fog bekövetkezni. De akár erősnek, 
akár gyengének érezzük magunkat, váHal­
ni fogjuk a háborút. A lengyel nép kato- 
nanép és ha rákényszerítik a háborúra,

úgy nem riad vissza tőle. Európában most., 
mindenki arra törekszik, hogy megtisztít­
sa a légkört a problémáktól. Danzig tulaj­
donképpen a mai helyzet szimbóluma.

Az újságírónak arra a kérdésére, hogy a, 
danzigi probléma megoldható-e békés utón, 
Beck igy válaszolt:

— Lengyelország március 28-án már bé­
kés megoldást ajánlott.

A lengyel-magyar viszonnyal kapcsolatban 
kijelentette a lengyel külügyminiszter, hogy­
ha lehetséges harmonikus barátság két or­
szág között, úgy Lengyelország és Magyar- 
ország- között ez áll fenn. Az utolsó húsz 
évben Lengyelország nem egyízben támogat­
ta Magyarországot, — fejezte be nyilatkoza­
tát Beck lengyel külügyminiszter.

Megnyílt a XXL cionista
kongresszus

Weízmasn Ghallm megiwiéiában élesen bírálta az angol
Paíesztina-pBiiiikát

GENF, augusztus 16. Hatgzáz delegátus, számos előkelő külföldi vendég és diplomata, 
valamint többezer főnyi hallgatóság előtt s* erdán este fél tíz órakor nyitotta meg Weid­
mann Chaim professzor a 21-ik cionista világ kongresszust. Weizmann beszédében élesem 
bírálta az angol politikát, támadta a Fehér Könyvet és hangsúlyozta, hogy a zsidó nép 
sohasem fog lemondani jogairól. UTána az üdvözlések következtek, majd dr N. Gold' 
maim tartotta meg megrendítő beszámolóját a világ zsidóságának helyzetéről.

Harcos beszédek a Wizo kongresszusán
Genf, augusztus 16. Vasárnap, augusztus 

13-án nyílt meg Genf város felsőházának 
üléstermében a Wizo 10-ik világkonferenciá­
ja. A megnyitóülésen 120 delegátus vett 
részt, az Egyesült Államokból, Kanadából, 
Indiából, Uj zélandból, Ausztráliából, Dél- 
Afrilából, valamint Európa összes államai­
ból. Az ünnepélyes megnyitóülésen Izrael 
Schiff és Hadasa Sámuel asszonyok éles tá­
madást intéztek az angol kormány uj Pa­
lesztina Fehér Könyve ellen, Macdonald 
gyarmatügyi minisztert pedig a „modern 
Fáráónak“ nevezték. Hangsúlyozták, hogy a 
Fehér Könyv nyilvánosságra hozatala óta a 
Palesztinái zsidóságnak az az érzése, hogy 
működésben lévő vulkán tetején kénytelen 
élni és ez az érzés csak akkor fog eloszlani, 
amikor a Fehér Könyv megsemmisül. A szó­
nokok szózatot intéztek az egész vüág zsidó 
asszonyaihoz, hogy csatlakozzanak azoknak 
táborához, akik meg akarják akadályozni 
azt, hogy Palesztinát „uj gettóvá“ változ­
tassák. A zsidó nép válasza a Fehér Könyv­
re — mondották — igvi kell, hogy hangoz­
zék: „Több tőke és több bevándorló Palesz­
tina számára“.

Mit kér a palesztinai ipar

Genf, augusztus 16. A Palesztinai Iparo­
sok Szövetsége elhatározta, hogy a követ­
kező követeléseket terjeszti a cionista világ­
kongresszus elé:

1. Kötelezze a kongresszus az összes mun­
kaadókat és munkásokat, hogy alávessék 
magukat a kötelező döntőbíróság határozat

tarnak. Egységesítsék a zsidó munkásság 
jogi helyzetét az összes ipari ágakban.

2. A nemzeti gazdasági rendszer megte­
remtése által támogassák az összes ipari 
ágakat.

3. Igyekezzenek észszerű viszonyt terem­
teni a nemzeti gazdaság szükségletei és 3. 
behozatal között. Éppen ezért léptessék élet­
be a behozatal ellenőrzését és a Toceret 
Haarec anyagi és erkölcsi támogatása által 
igyekezzenek a belföldi zsidó termékek fo­
gyasztásának gondolatát begyökerezni a pa­
lesztinai zsidóság öntudatába.

4. Állandó ellenőrzést gyakoroljanak a 
transfer-intézet működése felett és rendeljék 
alá annak tevékenységét a nemzeti gazdál­
kodás magasabbrendü követelményeinek.

5. Dolgozzanak ki állami tervet az ipar 
finanszírozására és fejlesztésére.

6. Az ipar szükségleteinek tekintetbevéte­
lével állapítsanak meg bizonyos kulcsot a 
költségvetés összes kiadási tételei részére.

7. Szélesítsék ki az ipari bank tevékenysé­
gét, tőkéjének emelése által.

8. Részesítsék tervszerű támogatásban az 
ipari kivitelt, építsék ki a külkereskedelmi 
intézeteket és terjesszék a palesztinai ter­
mékek fogyasztásának gondolatát a gálát 
országaiban.
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Magyarország az 
nek éles reflektorfa 
híradásokban, amelj 
bő] való kibontakoz 
A francia, de külöil 
különböző hiradásol 
gyarország és a | 
kapcsolatosan. Je.eJ 
van gróf és a Riböf 
iálkozása alkalmává 
tér katonai szövets] 
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